

শ্রমজীবী শ্রেণি নিজেদের বিকাশের গতিপথে, প্রচলিত নাগরিক সমাজকে নিজেদের সাংঘিক সমাজের দ্বারা প্রতিস্থাপিত করবে। সেই অভীষ্ট সাংঘিক সমাজ প্রতিটি শ্রেণি এবং তাদের দ্বন্দ্ব-সংঘর্ষের বিলুপ্তি ঘটাবে। তথাকথিত রাজনৈতিক ক্ষমতার অবসান ঘটবে, কারণ রাজনৈতিক ক্ষমতাই হল নাগরিক সমাজের অভ্যন্তরে নিহিত হৃদয়ের প্রাতিষ্ঠানিক দ্যোতনা।

—কার্ল মার্কস

গণবর্তা

সম্পাদকীয়	১
মানুষের স্বার্থরক্ষার কাজ আপাতদৃষ্টিতে কঠিন	১
দৃষ্টিতে কঠিন.....চলতে হবে	১
দেশে-বিদেশে	৩
কর্ণটিকের নির্বাচন—একটি সমীক্ষা	৩
কলকাতায় মার্কসের জন্মদিবস....	৪
তৃণমূলের হাত ধরে বাড়ছে বিজেপি	৫
মণিপুরে জাতিদাঙ্গা বেড়েই চলেছে	৬
কর্ণটিকের নির্বাচন ফ্যাসিবাদী	
বিজেপির বিরুদ্ধে বৃহত্তর	
সংগ্রামের সূচনা	৭
নির্বাচন কমিশনে আরএসপি'র	
ডেপুটেশন	৮

মস্পাদকীয়

মোদির অসুদেহ্য

স্বাধীন ভারতের ইতিহাসে এক ভয়ঙ্কর বিপর্যয় ঘনিয়ে আসছে নবনির্মিত সংসদ ভবনের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানকে কেন্দ্র করে। বহুত্ববাদী ধর্ম সম্প্রদায় ভাষা জাতপাত ধনী দরিদ্র নিরপেক্ষ সংবিধান ও সংস্কৃতির ঐতিহ্যের অপহরণ ঘটাবেন প্রধানমন্ত্রী মোদি। হিন্দু ধর্মীয় আচার আচরণ মন্ত্রোচ্চারণ, গেক্সরাধারী সাধুদের সঙ্গে সভাপতিত্ব বিচরণ, ছোলারাজাদের অনুকরণে রাজদণ্ড সেসল ধারণ, কিছু অনুরণ আমলা প্রচার মাধ্যমের বংশবদদের হের হিটলারের বদলে জয় মোদি চিৎকার। এভাবেই যেন কোন সন্ত্রাসের অভিযুক্ত দেখতে চলেছে বিশ্ববাসী। অনেকটা প্রিন্স চার্লসের অভিযোজকের মতোই।

এই অন্ধ আধিপত্যবাদী আত্মরতি মূলক অনুষ্ঠানের দিনটি নির্বাচনে প্রত্যক্ষভাবে সংঘ পরিবারের পক্ষে সম্মতি নির্মাণের জন্য বিতর্কিত ও হিন্দুত্ববাদী আদর্শের পূর্বপুরুষ সাধারণকারের জন্মদিনটি চিহ্নিত করা হয়েছে। শুধু তাই নয়। সংবিধানের পরিসরে শীর্ষতম ব্যক্তি এবং সংসদের রাজসভার প্রধানের এই অনুষ্ঠানের উদ্বোধন থেকে বঞ্চিত করা হয়েছে। এমনকি আমন্ত্রণও জানানো হয়নি। ক্ষমতাগর্ভী প্রধানমন্ত্রী দেশের গণতান্ত্রিক বহুত্ববাদী ঐতিহ্যকে পদদলিত করে স্পষ্ট একটি মাত্র বার্তা পাঠাচ্ছেন যে, আদিবাসী মহিলা বা যে কোনো জাতপাতের ব্যক্তিকে রাষ্ট্রপতি বা উপরাষ্ট্রপতি নির্বাচনের সর্বময় ক্ষমতা একমাত্র তাঁর। ভোটব্যাঙ্কের প্রয়োজনে তাঁদের নির্বাচিত করা হবে। আসলে তাঁরা ক্রীড়নক মাত্র।

আশার কথা এই চরম দুরভিসম্মিলক আধিপত্যবাদী বেপারোয়া হিন্দুত্ববাদী ফ্যাসিস্ট নেতৃত্বের উদ্যোগে দেশভাগের অন্যতম কারিগর এবং গান্ধীজীর হত্যাকারীর প্রেরণাদাতা সাধারণকার সম্পর্কিত অনুষ্ঠান বর্জন করছেন অধিকাংশ রাজনৈতিক দল। এমনকি প্রত্যক্ষ পরোক্ষ বিজেপির সঙ্গে টানা পোড়েনে বীধা আপ এবং তৃণমূল কংগ্রেসও এই বৃহত্তর মঞ্চের শরিক। সম্প্রতি আপও বুরোহে শীর্ষ আদালতের রায়ে অবমাননা করে প্রশাসনের বদলি সংক্রান্ত অধ্যাদেশের বিরুদ্ধে সংগ্রামে কংগ্রেস সহ অন্যান্য দলের সহযোগিতা প্রয়োজন।

প্রসঙ্গত মনে রাখতে হবে যে, মার্কসবাদী দল ও ব্যক্তির জানেন যে রাষ্ট্রিক ক্ষমতা সহ প্রচলিত শোষণমূলক উৎপাদন সম্পর্কের স্থায়িত্বের জন্য চাই প্রচলিত ব্যবস্থার পক্ষে ব্যাপক সমর্থন। অবক্ষয়িত মূল্যবোধ চারিয়ে দিতে হয় সমগ্র সমাজে। এঙ্গেলস এই বোধকে বলেছেন “ছদ্ম চেতনা”।

ইতালির ফ্যাসিবাদী সর্বাধিনায়ক মুসোলিনির কারাগারের কদীজীবনে দার্শনিক গ্রামশি মার্কসবাদকে কর্মকাণ্ড বা অনুশীলনের দর্শন বলে ব্যাখ্যা করেছেন। তিনি জেলখানার ভায়েরীতে লিখেছেন যেকোনও শোষণমূলক ব্যবস্থার, বিশেষ করে ফ্যাসিবাদী ব্যবস্থার স্থায়িত্বের কারণ হিসেবে একাধারে রাষ্ট্রীয় নিপীড়ন ও অপরদিকে আধিপত্যবাদী ক্ষমতার সমর্থনে ব্যাপক সম্মতি নির্মাণ প্রয়োজন। গ্রামশি এর বিরুদ্ধে বামপন্থীদের কাছে বিকল্প সংগ্রাম বা যুদ্ধের সম্ভাবনার পথ দেখিয়েছেন। তিনি বলেছেন, ফ্যাসিস্ট শক্তি মদগর্ভে অন্ধ হয়ে বৃহত্তর পারে না কখন তাদের পক্ষে অধিকাংশের সম্মতির মাটি পায়ের তলা থেকে সরতে শুরু করেছে। বামপন্থীদের এই সময়ে ক্রমশ বিষয় থেকে বিপরীতে উত্তীর্ণ হয়ে, সমাজের চলন বিশ্লেষণ করে বিকল্প আধিপত্যবাদী সম্মতি নির্মাণের অনুশীলন চালিয়ে যেতে হবে। এভাবেই সমাজের সর্বস্তরে শ্রমিক কৃষক ছাত্র যুব মহিলা সহ বৃহত্তর নাগরিক সমাজের উপর থেকে নীচে, নীচ থেকে উপরে শত সহস্র গণক্ষেত্র নির্মাণ করে ফ্যাসিবাদী শাসকের আধিপত্যবাদী সম্মতির বালির পাছাড় ভেঙে দিয়ে, বিকল্প সম্মতি নির্মাণের অনুশীলন করতে হবে। এভাবেই বাস্তব সংগ্রামের ভিত্তি নির্মিত হবে।

ইদানীং আমাদের দেশে দেখা যাচ্ছে স্কুলে, কলেজে, কর্মক্ষেত্রে ও নাগরিক সমাজে যীরে যীরে এই সর্বপ্রাঙ্গী ফ্যাসিস্ট শক্তির সাম্প্রদায়িক বিদেহ সৃষ্টিকারী চরিত্র এবং তার আর্থরাজনৈতিক আশ্রয়ী অভিমুখ সম্পর্কে যীরে যীরে একধরনের সাধারণ মানের সচেতনতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। শুধুমাত্র এই সাধারণ সচেতনতা হইতে সাম্প্রদায়িক বিদেহজনিত “অপর” নির্মাণের কারণ বৃহত্তর গ্রামশি যেভাবে ব্যাখ্যা করেছিলেন সেই ধরনের বিকল্প সম্মতি এবং আধিপত্যবাদ নির্মাণের কাজ পূর্ণতা পাবে না।

সেই কাজে এগিয়ে আসতে হবে দেশের বামশক্তিকে। খেটে খাওয়া সাধারণ মানুষ, জলজঙ্গল জমি থেকে উৎখাত হওয়া জনজাতির সংগ্রামের অভিযুক্তকে অনুধাবন করতে হবে। এভাবেই বিকল্প ক্ষমতার গণক্ষেত্র সমূহ স্বাভাবিক গতিতেই বৃহত্তর বিকল্প শক্তিতে উন্নীত হবে।

মানুষের স্বার্থরক্ষার কাজ আপাতদৃষ্টিতে কঠিন হলেও বামপন্থীদের সেই পথেই চলতে হবে

সাম্রাজ্যবাদী আমেরিকা যুক্তরাষ্ট্রের শাসকদের সঙ্গে নরেন্দ্র মোদির বিশেষ সখ্য কোনও নতুন প্রসঙ্গ নয়। মার্কিন সাম্রাজ্যিক সরকারের নগ্ন দালালের ভূমিকায় প্রত্যক্ষভাবে ভারত অতীতে ছিল না। অটলবিহারী বাজপেয়ীর প্রধানমন্ত্রীরকালেই বিজেপির মার্কিন ঘোষা বিশেষ নীতি প্রকাশ্যে এসেছিল। এখন তো মোদির বিদেশনীতি একেবারেই মার্কিন নির্দেশ অনুসারী। ট্রাম্প হলেও যা, বাইডেন আমলেও তাই। সংকটদীর্ঘ পূজিবাদী বিশ্ব দীর্ঘ প্রায় দুই দশকের কাছাকাছি সময়কাল উত্তরণের পথ সন্ধান করে চলেছে। এখনও গভীর অন্ধকারে হাতড়ে মরছে। এত দীর্ঘকালীন মন্দা বিগত শতাব্দীর দ্বিতীয় দশকের শেষভাগ থেকে ১৯৩৯ পর্যন্ত ব্যাপ্ত হয়েছিল। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের অভাবিত পূর্ব মারণযজ্ঞ সংগঠিত হবার পরেও পূজিবাদী ব্যবস্থার সংকট সম্ভাবনা থেকে পূর্ণ বিরতি হয়নি। এবারের সংকট আরও গভীর ব্যাপক এবং অনেক বেশি দীর্ঘস্থায়ী। জটিলতাও যেন অনেক প্রবল। প্রযুক্তির উন্নতি উৎপাদন ক্ষমতার বিশেষ বৃদ্ধি ঘটালেও বিশ্বের অধিকাংশ দেশে পণ্য বাজার সংকুচিত হয়েই চলেছে। ক্রমক্ষমতায় সম্পন্ন মানুষের সংখ্যা বাড়ছে না। ফলে বাজারের সংকট পণ্য উৎপাদক দেশগুলির কর্তাদের কপালে ঊজ ফেলেই চলেছে।

জনসংখ্যার বিচারে ভারত বিশ্বের অগ্রগণ্য দেশ। এই দেশটি এখনও মূলত দরিদ্রপ্রধান। সরকারি দান-খরচায় নির্ভর মানুষের সংখ্যা বিশাল। অশিক্ষা এবং সামাজিক নানা কুসংস্কারে আচ্ছন্ন এক বিপুল সংখ্যক মানুষের বাস আমাদের প্রিয় দেশ। শিল্প উৎপাদনের শূন্যল আর্থনিক বিষমযুক্ত। কোনো কোনো অংশে বেসরকারি উদ্যোগে শিল্প বা কলকারখানা গড়ে উঠেছে বেশ শ্লথগতিতে। একদা ঘোড়ার রাষ্ট্রের প্রত্যক্ষ উদ্যোগ ও ব্যবস্থাপনায় যে গতিতে শিল্পউদ্যোগগুলি উৎসাহবাজ্ঞক পরিস্থিতি নির্মাণ করছিল ইদানীং নরেন্দ্র মোদির সম্পূর্ণ জ্ঞাত অর্থনৈতিক নীতির কারণে সেসবের উল্টা পুরাণ চলছে। একে একে প্রায় সমস্ত রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থাগুলিই অস্তিত্বহীন হয়ে পড়ছে। যে ক্ষত্রবায় অগুলি গড়ে উঠেছিল সে তুলনায় অনেক বেশি

ক্রততার সঙ্গে সেগুলির বিলয় ঘটে চলেছে। কোনও ইতিবাচক পরামর্শ বা প্রতিবাদে নরেন্দ্র মোদির কর্ণপাত করার অভ্যাস নেই। রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ক্ষেত্রগুলির নির্মাণ পর্বে একথা কেউ কেউ মনে করতেন যে, ভারত সমাজতন্ত্রের লক্ষ্যে অর্থনৈতিক নীতি অনুসরণ করছে। বাস্তব বিচারে সেই অবধারণটি যথার্থ ছিল না। কিন্তু একটি বিষয় স্বীকার করতেই হবে যে, ভারতের মতো একটি বিপুল জনসংখ্যার দেশে ধারাবাহিকভাবে মানুষের গ্রাসাচ্ছাদনের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা দেশের সরকারের প্রধানতম কর্তব্য হিসেবে বিবেচিত হবার দাবি রাখে। সেইদিক থেকে বিশ্লেষণ করলে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থাগুলির বিশেষ জনকল্যাণকামী ভূমিকা ছিল। সেগুলি নিছক অতিমুনাফা অর্জন করার উদ্দেশ্যেই পরিচালিত ছিল না।

দেশের সাধারণ মানুষকে যুক্ত করে যে পরিকল্পনা হলে দেশের সর্বজনীন উন্নয়ন সম্ভব তা এদেশের শাসকরা আদৌ ভাবেন না। মানুষের প্রাথমিক স্বার্থ ধ্বংস করেই এরা বেশি উৎসাহী। মুক্ত বাজার অর্থনীতির প্রতি নিবেদিত প্রাণ বর্তমান পণ্য বাজার সংকুচিত হয়েই চলেছে। সর্জনবিদিত যে, ভারতে পৃথিবীর অধিকাংশ দেশের তুলনায় অনেক বেশি নবীন বয়সের মানুষের বাসস্থান। বর্তমানে দেশের মোট জনসংখ্যার ৩৭ শতাংশেরও বেশি যুবক যুবতী। এদের মধ্যে অনেকই কম বেশি শিক্ষিত হয়ে উঠেছেন। এদের সকলের জন্য সপসন্মান ও যথাযথ সামাজিক নিরাপত্তাযুক্ত স্থায়ী জীবিকার সূচক্র ব্যবস্থা গ্রহণ সরকারের প্রাথমিক নীতি হবার দাবি রাখে। মোদি সরকার এ প্রসঙ্গে সম্পূর্ণ নির্বিকার।

ভারতে শিক্ষিত কর্মহীন মানুষের সংখ্যা প্রতিদিনই স্ফীত হয়ে চলেছে। সরকারের কোনো জাক্কেপই লক্ষ করা যাচ্ছে না। বরঞ্চ, বিশাল সংখ্যক যুবক যুবতীদের জীবিকার প্রশ্রুটি পূর্ণতাই অবহেলিত। অর্থাৎ, দেশের এক তাৎপর্যপূর্ণ সংখ্যার নাগরিকদের বেন্দনাহত অনিশ্চয়তার মধ্যে অক্রেমে নিষ্ক্রেপ করা হচ্ছে। কেন্দ্র বা অধিকাংশ রাজ্যগুলির প্রশাসনিক এবং রাজনৈতিক

কর্তৃত্বকারী ব্যক্তির নিতান্ত হাস্যকর বা নিয়োগান্তক মিথ্যার আশ্রয় নিয়ে দেশের নাগরিকদের সঙ্গে চরম প্রবঞ্চনা করে চলেছে। বর্তমানে তথ্য পরিসংখ্যান নির্মিত হচ্ছে একান্তভাবে সত্য গোপন করার লক্ষ্যে। ভারতের কৃতবিদ্যা পরিসংখ্যানবিদরা সরকারি সংস্থাগুলি থেকে সরে যাচ্ছেন। প্রতিবাদ বা সমালোচনা সরকারের বধির কর্ণে প্রবেশই করছে না।

এদেশে অতীতের সরকারগুলি যথেষ্ট উদ্যোগ নিয়ে কর্মহীনতার গভীর সমস্যা সমাধানে পদক্ষেপ করেছে, তেমন কথা বলা যায় না। কিন্তু সমস্যার ব্যাপকতা ও গভীরতা অস্বীকার করেনি। অনেক সময় প্রতিষ্ঠিত নেতানৈত্রীর বেকারত্বের অভিযোগে দীর্ঘ যুবকযুবতীদের কাছে অনুশোচনাও করেছেন। নরেন্দ্র মোদি সরকারের কোনও দিন এ বিষয়ে কোনও মন্তব্য পর্যন্ত নেই। ভালো মন্দ পরের কথা।

অতি উচ্চতর দুর্বিদ্যিত এবং দেশের সাধারণ স্বার্থের কাছে এক প্রবল বিপদ মোদি সরকার। কেন্দ্রীয় সরকারি মন্ত্রক ও দপ্তরগুলিতে লক্ষ লক্ষ শূন্য পদ দীর্ঘকাল যাবৎ পূরণ করার উদ্যোগ নেই। শুধু মাত্র নির্বাচনী প্রতিশ্রুতিই সোচ্চারে আকাশবাতাস প্রকল্পিত করে। মূল ধারার সংবাদ মাধ্যমে ফলাও করে প্রচার করা হয়। কিন্তু বাস্তবে সে সব রক্ষা করার ন্যূনতম সততাও মোদি সরকারের নেই। পশ্চিমবঙ্গ সহ অনেক অঙ্গরাজ্যেও একই করণ অবস্থা।

সরকারি ক্ষেত্রে জীবিকার সংস্থান না হলে পুঁজি ও প্রযুক্তিনিবিড় বেসরকারি ক্ষেত্রে বেকারত্বের অবসানে কোনও মাথাব্যথা থাকতে পারে না। বরং অতি মুনাফা অর্জনে উন্মাদ বেসরকারি কোম্পানিগুলি নিয়মিত কর্মচারী হাঁটাই করেই চলে।

ভারতের মোট জনসংখ্যার সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশই তপসিলী ও উপজাতিভুক্ত। এদের ঘরের ছেলেমেয়েদের শিক্ষা ও চাকুরি ক্ষেত্রে রিজার্ভেশন ব্যবস্থা প্রচলিত। সরেক্ষণ তাৎপর্যপূর্ণ সংখ্যার নাগরিকদের বেন্দনাহত অনিশ্চয়তার মধ্যে অক্রেমে নিষ্ক্রেপ করা হচ্ছে। কেন্দ্র বা অধিকাংশ রাজ্যগুলির প্রশাসনিক এবং রাজনৈতিক



আদানি কাণ্ডের সত্য উদঘাটনের দায়িত্ব যৌথ সংসদীয় কমিটির হওয়া উচিত

সুপ্রিম কোর্টের বিশেষজ্ঞ কমিটির রিপোর্টে আদানি গোষ্ঠীকে ছাড়পত্র (clean chit) দেওয়া হয়েছে কী? সংবাদ মাধ্যমের একাংশের বিবৃতিতে এমনটাই মনে হতে পারে, এমন কি, এই সম্পর্কে সংবাদ মাধ্যম কিছুটা হলেও হতাশা প্রকাশ করেছে। বাস্তব ঘটনা খুঁটিয়ে দেখলে বোঝা যাবে প্রকৃত ঘটনা এমন নয়। বস্তুত সুপ্রিম কোর্টের রিপোর্টে হিন্ডেনবার্গের রিপোর্টে প্রকাশিত তথ্য সম্পর্কে এমন কোনও মন্তব্য করা হয়নি যাতে মনে হতে পারে সুপ্রিম কোর্ট আদানি গোষ্ঠীকে যাবতীয় দুষ্কর্মের অভিযোগ থেকে মুক্তি দিয়েছে। সুপ্রিম কোর্ট শুধুমাত্র বলেছে সেবির (SEBI) তদন্ত কার্য সম্পূর্ণ না হওয়ায় নিয়ন্ত্রক সংস্থার (Regulatory Failure) ব্যর্থতার জন্য সুপ্রিম কোর্ট আদানি কাণ্ড সম্পর্কে নির্দিষ্ট সিদ্ধান্তে আসতে পারেনি। শুধু তাই নয়, আদানি কাণ্ড সম্পর্কে যাবতীয় ধোঁয়াশা মুক্ত করার জন্য SEBI-কে আগামী ১৪ আগস্ট পর্যন্ত সময় দেওয়া হয়েছে। আদানি গোষ্ঠীকে যাবতীয় অভিযোগ থেকে অব্যাহতি দেওয়া হবে কিনা, তার জন্য অপেক্ষা করতেই হবে।

প্রসঙ্গত, এক্ষেত্রে সুপ্রিম কোর্টের ক্ষমতা সীমিত। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী এবং আদানিদের সম্পর্কের প্রকৃত চরিত্র উদঘাটন সুপ্রিম কোর্টের পক্ষেও সম্ভব নয়। কংগ্রেস দলের পক্ষ থেকে জয়রাম রমেশ এমন মন্তব্যই করেছেন। এ কারণেই বিরোধী পক্ষের দাবি, প্রকৃত সত্য উদঘাটনের জন্য যৌথ সংসদীয় কমিটির উপর দায়িত্ব দেওয়া হোক। সুপ্রিম কোর্ট নিয়োজিত বিশেষজ্ঞ কমিটি সেবির ভূমিকা নিয়ে সন্দেহ করেছে। আদানি গোষ্ঠী শেয়ার কেনাবেচার ব্যাপারে প্রচুর নিয়ম বিরুদ্ধ কাজ করেছে। অন্তত ১২টি সন্দেহজনক শেয়ার লেনদেন সম্পর্কে সন্দেহ প্রকাশ করা হয়েছে। এই মুহূর্তে আদানি গোষ্ঠীকে যাবতীয় অভিযোগ থেকে অব্যাহতি দেওয়া বা Clean Chit দেওয়ার প্রশ্নই ওঠে না।

তাহাড়া, বিশেষজ্ঞ কমিটির আওতার বাইরেও আরও অসংখ্য প্রশ্নের সদুত্তর প্রয়োজন। বিশেষ কতকগুলি অতীত গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে আদানি গোষ্ঠীকে একচেটিয়া ব্যবসায়িক সুযোগ দেওয়া হল, কোন পথে? কীভাবে বাংলাদেশে কেবলমাত্র কূটনৈতিক সৌজন্যের জন্য বিদ্যুৎ, বন্দর, শক্তির যাবতীয় সম্পদ আদানিদের হাতে সমর্পণ করা হল? জীবন বীমা কর্পোরেশন এবং স্টেট ব্যাঙ্কের আদানি গোষ্ঠীতে বিপুল পরিমাণ বিনিয়োগের সিদ্ধান্ত কেন নেওয়া হল? ইত্যাদি আরও অসংখ্য প্রশ্ন আছে, শুধুমাত্র JPC বা যৌথ সংসদীয় কমিটিই সত্য উদঘাটন করতে পারে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, প্রয়াত প্রধানমন্ত্রী কংগ্রেসের নরসিমা রাও ১৯৯২ সালে হর্ষদ মেহতা কেলেঙ্কারীর রহস্য উদঘাটনের জন্য JPC -র উপর দায়িত্ব দিয়েছিলেন। ২০১১ সালে, বিজেপির প্রধানমন্ত্রী অটল বিহারী বাজপেয়ীও কেতন পারেক কেলেঙ্কারীর তদন্তের জন্য JPC গঠনের জন্য সম্মতি দিয়েছিলেন।

তাহলে বর্তমান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর ভয়ের জয়গাটা কোথায়? আদানি গোষ্ঠী কাণ্ড সম্পর্কে বিস্তারিত তথ্য জানার অধিকার জনগণের আছে। প্রকৃত সত্য উদঘাটনের জন্য মাননীয় প্রধানমন্ত্রীকে JPC -র উপরই দায়িত্ব অর্পণ করতে হবে।

গণতন্ত্রের আলখাল্লার আড়ালে ফ্যাসিবাদ কায়েমের প্রকল্প

গণতান্ত্রিক রীতিনীতির তোয়াক্কা না করে বিশ্বের সর্বত্রই ফ্যাসিবাদী ভাবধারার অনুগত মানুষদের রাষ্ট্রের সবধরনের প্রতিষ্ঠানের অন্দরে অনুপ্রবেশ করানোর চেষ্টা করে ফ্যাসিবাদীরা। এদেশেও হিন্দুত্ববাদীদের ক্ষমতা দখল করার বেশকিছুকাল আগে থেকেই দীর্ঘমেয়াদী রণকৌশলের অঙ্গ হিসাবে, লক্ষণীয় যে, কটর হিন্দুত্ববাদী সংগঠন রাষ্ট্রীয় স্বয়ং সেবক সঙ্ঘ রাষ্ট্রের নানা প্রতিষ্ঠানের মধ্যে সক্রিয়। নানা উচ্চপদে সঙ্ঘ প্রভাবিত মানুষদের অবস্থান বিশেষ মনোগো আকর্ষণের দাবি রাখে। সংসদীয় গণতন্ত্রের অন্যতম মূল স্তম্ভ স্বাধীন বিচারব্যবস্থা। সাম্প্রতিক সমস্যা, স্বাধীন বিচার ব্যবস্থার প্রতি আস্থাশীল

সংবিধান অনুগত বিচারকদের সংখ্যা দ্রুত হ্রাস পাচ্ছে। বর্তমান জমানায় নিয়োজিত বিচারপতিদের মধ্যে নয়জন বিচারপতিদের মধ্যে কর্মরত পাঁচজন বিচারক আছেন যারা সংবিধান ছাপিয়ে তাঁদের রায় দিয়েছেন। দৃষ্টান্ত অযোধ্যা মামলা। এমন ধর্মতান্ত্রিক বিচারকদের সংখ্যা দ্রুত বৃদ্ধি পাচ্ছে। এঁরা সংবিধানের পরিবর্তে সংবিধান বহির্ভূত নানা উৎস থেকে, ধর্মের মধ্যেও আইনের উৎস সন্ধান আর্থহী। নিজেদের নিয়োগ নিশ্চিত করার জন্য এবং বিবিধ ব্যক্তিগত স্বার্থপ্রণোদিত কারণবশত দেশের সংবিধানের প্রতি আস্থার পরিবর্তে বেদ বা সনাতন ধর্মের প্রতি বেশি আস্থাশীল হয়ে উঠছেন। দেশের বিচার ব্যবস্থার দলীয় রাজনীতির কাছে ক্রমবর্ধমান আত্মসমর্পণ সুস্থ গণতন্ত্রের পক্ষে এক অশনিসংকেত। ফ্যাসিবাদী কায়দায় দেশের বিচারব্যবস্থাকে সম্পূর্ণ বিকৃত পথে দখল করতে চায়। সম্প্রতিকালেই নয়, বস্তুত নরেন্দ্র মোদি ক্ষমতাসীন হবার পর থেকেই বিচারপতি নিয়োগের প্রসঙ্গ নিয়ে সংঘাত চলছে। আশার বিষয়, সুপ্রিম কোর্টের বর্তমান প্রধান বিচারপতির ইতিবাচক ভূমিকা।

ইউক্রেন যুদ্ধ প্রসঙ্গে দু-চার কথা

এক বছর অতিক্রান্ত। ইউক্রেন যুদ্ধ শেষ হওয়ার কোনও লক্ষণ দেখা যাচ্ছে না, ঠাণ্ডা যুদ্ধ পরবর্তী সময়ে সবচেয়ে বড় রক্তক্ষয়ী যুদ্ধ চলছে ইউক্রেনে। ত্রিশ লক্ষাধিক মানুষের মৃত্যু ছাপিয়ে একটা প্রশ্ন উঠে আসছে কেন এই যুদ্ধ, যা আপাতত দীর্ঘমেয়াদি যুদ্ধ বলেই মনে হচ্ছে। ড্রাডিমির পুতিনকে পররাজ্যলোভী উম্মাদ একনায়ক বলে তাঁর ঘাড় সব দোষ চাপিয়ে দেওয়া এই যুদ্ধের কারণের এক সরল ব্যাখ্যা হতে পারে। আসলে মাথায় রাখতে হবে, যুদ্ধ এক আর্থ রাজনৈতিক প্রক্রিয়া, যার প্রয়োজনে এই যুদ্ধ। কিন্তু কি সেই প্রয়োজন? এর উত্তরে, আমাদের বুঝতে হবে, এই যুদ্ধের অসংখ্য কারণের মধ্যে অন্যতম কারণ বর্তমান বিশ্বে লিথিয়াম ও বিরল মৃত্তিকা ধাতুর (Rare Earth Metal) ভূমিকা। প্রথম, দ্বিতীয়, তৃতীয় শিল্পবিপ্লবের স্তর পেরিয়ে এখন শুরু হয়েছে চতুর্থ শিল্প বিপ্লব। আজ বিশ্বে অনেক অনেক বেশি পরিমাণ শক্তির প্রয়োজন যার যোগান খনিজ তেল, প্রাকৃতিক গ্যাস বা জীবাশ্ম জ্বালানির পক্ষে পূরণ করা অসম্ভব, ভবিষ্যতের জ্বালানিকে সস্তা হতে হবে, সহজলভ্য হতে, হালকা হতে হবে, এবং অবশ্যই Renewable Energy বা নবীকরণ যোগ্য হতে হবে। সার্বোপরি, কম জায়গায়, নুলভে সঞ্চয়ের জন্য প্রয়োজন হবে লিথিয়াম, দস্তা, কোবাল্ট, নিকেলের দ্বারা নির্মিত ব্যাটারী এবং বর্তমানে শক্তিসঞ্চয়ের সবচেয়ে সস্তা, ছোট উপায় হল আধুনিকতম শিল্পে বর্তমানে ব্যবহৃত লিথিয়াম আয়ন ব্যাটারি। গত এক দশকে লিথিয়ামের চাহিদা ব্যাপক বৃদ্ধি হয়েছে, আজ বিশ্বের ইউক্রেন সহ যে সব অঞ্চলগুলিতে বিরল ধাতু এবং লিথিয়ামের ভাণ্ডার আবিষ্কৃত হয়েছে, তার উপর আধিপত্য প্রতিষ্ঠা করার জন্য এক LITHIUM RUSH, উত্তর আমেরিকার GOLD RUSH-এর মতোই শুরু হয়েছে বিশ্বের ক্ষমতাবান দেশগুলি—চীন, রাশিয়া, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, ইউরোপীয় ইউনিয়ন। ২০২০ সালে ইউক্রেনের ভূতাত্ত্বিক জরিপে জানা গিয়েছে “Ukraine possesses one of the largest Lithium Deposits in Europe with proved resources, and contingent resources. There are two lithium fields and two explored prospective areas, as well as a number of promising accumulations.” এই আবিষ্কারের মধ্যেই সম্ভবত পাওয়া যাবে ইউক্রেন যুদ্ধের অনেক টানাপোড়েন ও প্রশ্নের উত্তর। প্রসঙ্গত, ২০১৮ সালেই ইউক্রেন ইউরোপের লিথিয়াম সহ অন্যতম সর্ববৃহৎ খনিজ ভাণ্ডারের দেশ বলে ঘোষণা করেছে, যা বিশ্বের বৃহৎ শক্তিদ্র রাষ্ট্রগুলির নজর এড়ায়নি।

প্রসঙ্গত, বিশ্বের অর্থনৈতিক নির্ধারণকা বলছেন, “...The pace and reach of technological developments will increase, transforming human experiences and capabilities, creating new tensions and disruptions for all actors.

Global competition for core elements of technology will increase.”

চতুর্থ শিল্পবিপ্লবের বর্তমান আবহে বৃহৎ শক্তিগুলির তেল আর প্রাকৃতিক গ্যাসের জেরে বিশ্ব জুড়ে দাদাগিরির যুগ শেষ হতে চলেছে। চীন বিকল্প শক্তি নিয়ে সুদূর প্রসারী অনুসন্ধান চালাচ্ছে, নানা ব্যবসায়িক চুক্তি সম্পন্ন করছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, ইউরোপ এমন কি অস্ট্রেলিয়ার এই দৌড়ে সামিল অস্ট্রেলিয়া যেমন বিশ্বের ৭০ শতাংশ লিথিয়াম নিক্সাশন ও রপ্তানি করে, তেমনি চীনে রয়েছে বিশ্বের ৭০ শতাংশ লিথিয়াম আয়ন ব্যাটারি তৈরির পরিকাঠামো, বর্তমান পর্যায়ের নতুন করে প্রস্তুতি নিয়ে রাশিয়াও ইউক্রেনের সবচেয়ে খনিজ সমৃদ্ধ দনবাস ও দনেন্তক রাজ্যগুলির উপর পুরোপুরি দখল নিতে ঝাঁপিয়ে পড়েছে, অদূর ভবিষ্যতে বিশ্ব জুড়ে আধিপত্য প্রসারের দ্বন্দ্ব বাড়াতেই চলেছে, এর অন্যতম প্রধান কারণ অবশ্যই “Global Trend 2040 : A more contested world” এর মতে “The tension for fossil has the potential to significantly reshape geopolitics and economics, a shift to renewable energy will increase competition over certain minerals, particularly cobalt and lithium for batteries, and rare earths for magnets in electric motors and generators এই রিপোর্টের মধ্যেই রয়েছে রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধের অন্যতম এক বড় কারণ। তাই ইউক্রেন যুদ্ধ হয়ত চলতেই থাকবে, সীমিত লক্ষ্য পূরণের জন্য হলেও যুদ্ধ চালিয়ে গেলে বিবদমান সব পক্ষেরই ফয়দা হতে পারে।

রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মুকে কেন নবনির্মিত সংসদ উদ্বোধনের অধিকার থেকে বঞ্চিত করা হচ্ছে

আগামী ২৮ মে নবরূপে সজ্জিত সংসদ ভবনের উদ্বোধন করতে চলেছেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী—প্রচলিত রীতিনীতিগুলির বেড়া টপকিয়ে চলেছে আত্মোন্মাদ প্রধানমন্ত্রী। প্রচলিত প্রোটোকল অনুযায়ী এই কাজটি করার কথা দেশের রাষ্ট্রপতির। প্রশ্ন হল কেন দেশের রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মুকে সংসদ ভবন উদ্বোধনের অধিকার থেকে বঞ্চিত করা হল। একোনও দয়া দাক্ষিণ্যের প্রশ্ন নয়, অধিকারের প্রশ্ন, সংসদীয় রীতিনীতির প্রশ্ন। এ প্রশ্ন শুধুমাত্র বিরোধী দল কংগ্রেস বা অন্যান্য বিরোধী দলগুলিরই নয়, দেশবাসীর সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশেরও প্রশ্ন বটে। গণতন্ত্রের শীর্ষস্থান বা মন্দির সংসদ ভবন, দেশের মানুষই এই সংসদ ভবন প্রতিষ্ঠা করেছেন। রাষ্ট্রপতি পদ সংসদেরই অবিচ্ছেদ্য অংশ। সংসদীয় গণতন্ত্রের মূল নির্যাসকে এভাবে ধ্বংস করা যায় না। দেশবাসী প্রশ্ন করতেই পারে, নতুন সংসদ ভবনের উদ্বোধনের অধিকার থেকে রাষ্ট্রপতি মূর্মুকে বঞ্চিত করার মধ্য দিয়ে প্রধানমন্ত্রী মোদী কোনও বিশেষ বার্তা দিতে চাইছেন কী? প্রধানমন্ত্রীর এমন অযৌক্তিক সিদ্ধান্তে শাসক দল তথা প্রধানমন্ত্রীর স্বৈরাচারী মানসিকতারই প্রতিফলন ঘটেছে।

মোদী জমানায় সবকিছু গণতান্ত্রিক সংস্থাকে স্বশাসনের অধিকার থেকে বঞ্চিত করা হচ্ছে। নির্বাচন কমিশন তো ঘোষণাই করেছে, প্রধানমন্ত্রীর অবস্থান আইনের উর্দে। সংসদে সাংসদদের ভাষণ হচ্ছে মত বাদ দেওয়া হচ্ছে, অতএব প্রেসিডেন্টকে তাঁর যথাযথ মর্যাদা না দেওয়াটা কোনও অভিনব ঘটনা নয়। অধিকাংশ বিরোধী দল সংসদ ভবন উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে যোগ দিচ্ছেন না। সারা ভারত আদিবাসী কংগ্রেসের পক্ষ থেকেও প্রধানমন্ত্রীর প্রচলিত রীতি বিরুদ্ধ এবং অসংবিধানিক কাজের তীব্র নিন্দা করা হয়েছে।

ভারতে রাজনৈতিক হিন্দুত্ববাদী ফ্যাসিবাদের লক্ষণগুলি বিশেষভাবে ফুটে উঠছে। নরেন্দ্র মোদী রাষ্ট্রীয় কর্মসূচির সবকিছুতেই জোরপূর্বক নিজের নাম খোদাই করতে অত্যাধ আচরণ করে চলেছেন। নতুন সংসদ ভবন উদ্বোধনের ক্ষেত্রেও সেই মানসিকতার উগ্র প্রতিফলন লক্ষ করা যাচ্ছে।

(এক)

২০২৩-এর দক্ষিণের রাজ্য কর্ণাটক বিধানসভার নির্বাচন সমাপ্ত হয়েছে ১০ মে। শান্তিপূর্ণ ভোটগ্রহণ। ফলাফল জানা গেছে— ১৩ মে। সর্বমোট ভোটার সংখ্যা প্রায় সাড়ে পাঁচ কোটি। ভোট দিয়েছেন ৭৩.১৯ শতাংশ। মোটামুটি উৎসাহবাজক অংশগ্রহণ। কর্ণাটকের নির্বাচনী ফলাফল অবশ্যই বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ এবং রাজনৈতিক মহলে যথেষ্ট আলাড়ন সৃষ্টিকারী।

দক্ষিণের এই রাজ্যটির বিধানসভা অতীতে অর্থাৎ ১৯৭৮-এর আগে মহীশূর বিধানসভা হিসেবে পরিচিত ছিল। নানা পরিমাপে বা দৃষ্টিভঙ্গিতে রাজ্যটি বেশ উন্নত। এই রাজ্যে ঐতিহ্যপূর্ণ স্থানের অভাব নেই। ওয়ারিয়াদের মহীশূর রাজপ্রাসাদ থেকে হাম্পির আকর্ষণীয় প্রত্নতাত্ত্বিক নিদর্শন কর্ণাটকের ইতিহাসে বিশিষ্ট স্থান দখল করেছে। সাংস্কৃতিক বিচারের কর্ণাটক স্বয়ং শতাব্দী ধরেই বিশেষ তাৎপর্যবাহী। এই রাজ্যেই টিপু সুলতানের মতো এক ঐতিহাসিক চরিত্রের বিচরণভূমি। স্বাধীনচেতা রাজা হিসেবে তিনি ইংরেজ রাজশক্তির বিরুদ্ধে অসমসাহসী যুদ্ধে প্রাণত্যাগ করেন। তাঁর শৌর্যবীর্যের ইতিহাস রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে লোকগাথায় পরিণত। দূরপাল্লার কামান ব্যবহার করে শত্রুসৈন্যদের বিপর্যস্ত করার প্রযুক্তিও তিনিই প্রথম ব্যবহার শুরু করেন বলে ইতিহাসে উল্লিখিত।

অন্ধাধিকার এবং কুসংস্কার বিরোধী যুক্তিবাদী আন্দোলন এই রাজ্যে বিশেষ বেগবান। কন্নড় ভাষার প্রখ্যাত সাহিত্যিক ড. ইউ আর অনন্ত মূর্তির নেতৃত্বে এই আন্দোলন বিশেষ ব্যাপ্তি লাভ করে। সামাজিক আন্দোলনের ক্ষেত্রে তিনি আমৃত্যু বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ স্থানে থেকেছেন। আবার উগ্র ধর্মমতাবাদী সাম্প্রদায়িক ভাবাদর্শের প্রসারও দক্ষিণাত্যের এই রাজ্যেই বিশেষ প্রভাব বিস্তার করেছে। কন্নড় ভাষার প্রতিবন্দী গবেষক, অধ্যাপক মালেশাঙ্গা কালবুর্গি এবং অন্য অনেকেই সাহিত্য ও সংস্কৃতি জগতে সুনাম অর্জন করেছিলেন। কর্ণাটকের হাম্পি বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য দায়িত্বও কালবুর্গি সাফল্যের সঙ্গে পালন করেছেন। উগ্র হিন্দুত্ববাদী গেস্টাপো বাহিনী বৃদ্ধ অধ্যাপককে নৃশংসভাবে তাঁর বাড়িতে সশস্ত্র আক্রমণে হত্যা করেছিল। সমগ্র দেশের শুভবোধসম্পন্ন মানুষ প্রতিবাদে সোচ্চার হয়েছিলেন। প্রখ্যাত সাংবাদিক ও 'লক্ষেশ পত্রিকের' সম্পাদিকা গৌরী লক্ষেশপকও ওই গেস্টাপো বাহিনীর আয়োজকের সামনে প্রাণ হারাতে হয়। হত্যার ধরন লক্ষ করলেই উপলব্ধি করা সম্ভব যে, অধ্যাপক কালবুর্গি, গোবিন্দ পানসারে বা তারও আগে ডা. নরেন্দ্র দাভোলকার এবং গৌরী লক্ষেশ একইভাবে বন্দুকবাজদের নিশানায় পরিণত হয়েছেন। একই ঘাতকবাহিনী এমন জঘন্য অপকর্ম করেছে।

আসামীদের প্রেরণা ও যথাযথ শাস্তির ব্যবস্থা রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের উদাসীনতায় এখনও সম্ভব

কর্ণাটকের নির্বাচন—একটি সমীক্ষা

হয়নি। দেশের প্রখ্যাত নাট্য ব্যক্তিত্ব এবং যুক্তিবাদী মননের সমাজ ও সাহিত্য চর্চার অন্যতম দিকপাল গিরিশ কারনাডও কর্ণাটকের মানুষ। এই সমস্ত প্রখ্যাত ব্যক্তিত্ব সারা দেশের উন্নত চিন্তার মানুষের কাছে বিশেষ শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরিত। এমন আরও উদাহরণ সহযোগে অনুধাবন করা সম্ভব যে, কর্ণাটক রাজ্যটি অনেক অর্থেই বিশেষ।

কর্ণাটক বিধানসভার নির্বাচনে গর্বেদ্ধত উগ্র হিন্দুত্ববাদী সংঘ পরিবারের রাজনৈতিক শাখা ভারতীয় জনতা পার্টি পর্যুদস্ত। ২০১৮-র নির্বাচন পরবর্তীকালে কংগ্রেসের নির্বাচিত বিধায়কদের একাংশকে ঘোড়া কেনা বেচার মতো করে অনৈতিক পথে বিধানসভায় সংযোগ্যরিত্তা অর্জন করেছিল বিজেপি। ২০২৩-এর নির্বাচনী ফলাফলে রাজ্যের সাধারণ মানুষের মতামত এমন স্পষ্টভাবে প্রতিফলিত হয়েছে যে, বিজেপির সামনে সেই অনৈতিকতার বিস্তারও আর সম্ভব নয়। কংগ্রেস এককভাবে ২২৪টি কেন্দ্রের মধ্যে ১৩৬টি আসনে জয়লাভ করেছে। বিজেপির সঙ্গে বিপুল ব্যবধান।

(দুই)

বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল বিশ্লেষণ করতে কর্ণাটক রাজ্যকে ৬টি রাজনৈতিক বিভাগে ভাগ করা যেতে পারে। (১) কল্যাণ/গুলবার্গ/হায়দ্রাবাদ (৩১টি আসন) (২) কিতুর/বেলগাম/মুন্সাই (৫০টি আসন) (৩) কেন্দ্রীয় রাজনৈতিক বিভাগ (৩৬টি আসন) (৪) মাইসূর/দক্ষিণাংশ বিভাগ (৫০টি আসন) উপকূলবর্তী রাজনৈতিক বিভাগ (২১টি আসন) এবং বেসালুর রাজনৈতিক বিভাগ (৩৬টি আসন)। সর্বমোট ২২৪টি আসন বিশিষ্ট বিধানসভা।

ভোটের ফলাফলে দেখা যাচ্ছে বিজেপির শক্তিশালী বিভাগ কিতুর/বেলগাম অঞ্চলে জাতীয় কংগ্রেস বিজেপিকে ধরাশায়ী করেছে। বিজেপির জেতা আসন ৩৩ থেকে ১৭ হয়েছে। শতকরা হিসেবে বিজেপির ভোট ৪২.৬ শতাংশ থেকে ৩৯.৪ শতাংশে অবনতি। কেন্দ্রীয় বিভাগে বিজেপি গতবারের জেতা ২৪টি আসনের মধ্যে মাত্র ৬টি আসন ধরে রাখতে সমর্থ হয়েছে। মাইসূর বিভাগে দেবগৌড়ার জনতা দল (সেকুলার) শতাংশ হিসেবে ১৪.৯ শতাংশ থেকে মাত্র ৯ শতাংশে নেমে গেছে। বিজেপি বরঞ্চ এই অঞ্চলে প্রাপ্ত ভোটের শতাংশ হিসেবে কিছুটা ভাল অবস্থানে ১৮.২ শতাংশ থেকে ২১.৮ শতাংশে পৌঁছাতে সক্ষম হয়েছে।

এই রাজ্যের দক্ষিণাংশে জনতা দল (সেকুলার) বেশ শক্তিশালী। জাতীয় কংগ্রেসের সাংগঠনিক উপস্থিতিও এই অঞ্চলে ভালই। এবারের নির্বাচনে জাতীয় কংগ্রেস উল্লেখযোগ্য সাফল্য পেয়েছে। মোট ৫০টি আসনের মধ্যে ৩০টি আসনেই বিজেপি এবং জনতা দল পর্যুদস্ত হয়েছে। কংগ্রেসের ভোট

বেড়েছে ৫.৮ শতাংশ। এই অঞ্চলে বেশ ভাল সংখ্যক আসনে জয়লাভ করেছে জেডি(এস) অতীতে কর্ণাটকের শাসন ক্ষমতা পরিচালনায় নির্ণায়কের ভূমিকায় ছিল। এমনকি দেবগৌড়ার পুত্র কুমারস্বামী কংগ্রেস সমর্থনে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীও হয়েছেন। এবারের নির্বাচনে রাজ্যের সাধারণ মানুষ জনতা দল (এস) কে আর কোনও সুযোগ দিতে চান নি। এই দলটিও বিজেপির মতোই বিপর্যস্ত হয়েছে।

গুলবার্গ হায়দ্রাবাদ অংশেও জাতীয় কংগ্রেসের সমর্থন সামান্য হলেও বৃদ্ধি পেয়েছে। গত নির্বাচনে প্রাপ্ত ভোট ৪২.২ শতাংশ থেকে এবারে ৪৩.৩ শতাংশ হয়েছে।

উপকূলবর্তী কর্ণাটক অবশ্যই বিজেপির শক্তিশালী হিসেবে এবারেও প্রতিপন্ন। এক বড় সংখ্যক আসন লাভ করেছে বিজেপি। তাহলেও এই অঞ্চলে বিজেপির আসন সংখ্যা গতবারের তুলনায় কম। ১৮টি থেকে ১৩টি আসন। জাতীয় কংগ্রেস তেত্রিশ শতকরা হিসেবে গতবারের ৩৯.২ শতাংশ থেকে ৪১.৩ শতাংশ পেয়েছে। এটা অনেকটা অগ্রগতি বলেই ধরে নেওয়া যায়।

আর এস এস বা বিজেপির আই টি সেল কর্ণাটক নির্বাচনে বিজেপির এমন ভরাডুবিবে লম্বু করে দেখানোর আশ্রয় চেষ্টা করে চলেছে। গোদী মিডিয়া বা মূল ধারার সংবাদ মাধ্যমগুলিও তাঁরে তাঁরে প্রচার করেছে যে, কর্ণাটক রাজ্যে পরপর দুবার কোনও দলই নির্বাচনে জয়লাভ করেনি। এটাই স্বাভাবিক এবং সেই হিসেবে ২০২৩-এর নির্বাচনে বিজেপির পরাজয় কোনও বিশেষ তাৎপর্য বহন করে না। বস্তুত বিজেপির নেতৃত্ব উপলব্ধি করেছেন যে, হিমাচল প্রদেশের পর কর্ণাটকে বিপর্যস্ত হবার ফলে মোদি-শাহ'র জনসম্মোহনী ভূমিকার কোনরকম অস্তিত্ব আর থাকছে না। তাঁরা ২০২৪ এর সাধারণ নির্বাচনের সম্ভাব্য ফলাফল নিয়ে বিশেষ শঙ্কিত। ২০২৪-এর আগে রাজস্থান, মধ্যপ্রদেশ এবং ছত্তিশগড় প্রভৃতি রাজ্য বিধানসভার ভোট। মোদি-শাহ বা নাড্ডা প্রমুখ রাতের ঘুম ভুলে গেছেন।

মনে রাখতে হবে যে, কর্ণাটকে কোনও গণতান্ত্রিক ধর্মনিরপেক্ষ জোট গঠন করে জাতীয় কংগ্রেস নির্বাচনী রুদ্ধে অংশগ্রহণ করেনি। ওই রাজ্যে বামদলগুলির উপস্থিতি বা জনগণের মধ্যে প্রভাব অত্যন্ত সীমিত। সাংগঠনিক দুর্বলতা প্রবল। ফলে জোটবদ্ধ হবার কোনও উদ্যোগ জাতীয় কংগ্রেসও নিতে পারেনি। তাঁদের প্রচারের সিংহভাগ ছিল ধর্মমত হিন্দুত্ববাদী সাম্প্রদায়িক অপশক্তির বিরুদ্ধে। যুগ্ম ও বিভ্রমেয়র পরিবর্তে মানুষে মানুষে সন্ত্রাস গড়ে তোলার প্রসঙ্গই বেশি উঠেছে কংগ্রেস নেতাদের ভাষে। কংগ্রেসের নির্বাচনী প্রতিশ্রুতিগুলি অবশ্যই বিপুল অংশের রাজ্যবাসীকে প্রভাবিত করেছে।

কর্ণাটক বিধানসভার ভোটের বাদি

বেজে ওঠার প্রায় সঙ্গে সঙ্গেই বজরং দলের অতি উগ্র সাম্প্রদায়িক দৌরাছ্যা বেড়ে চলে। গবাদি পশুর কেনাবেচার বিরুদ্ধেও জঙ্গি আন্দোলন গড়ে তোলা হয়। ইদ্রিশ পাশা নামে এক মুসলিম ব্যক্তিকে গোহত্যার কল্পিত অভিযোগে নিষ্ঠুরভাবে খুন করা হয়। পক্ষান্তরে জাতীয় কংগ্রেস এবারের ভোটে কোনও নরম হিন্দুত্বের আশ্রয় গ্রহণ করেনি। বরঞ্চ রাহুল গান্ধিরা সরাসরি ঘোষণা করেন যে, নির্বাচনে জয়লাভ করলে কর্ণাটকে বজরং দলের মতো খুনে বাহিনীকে নিষিদ্ধ করা হবে। পাশাপাশি পি এফ আই-এর মতো মুসলিম জঙ্গি সংগঠনকেও নিষিদ্ধ করা হবে।

কর্ণাটক নির্বাচনে বিজেপি পরিচালিত সরকারের ব্যাপক দুর্নীতির বিস্তার এবং তার বিরুদ্ধে মানুষের ক্ষোভ কংগ্রেস দল বিশেষভাবে উসকে দিতে পেরেছে। মোদির দল হয়তো ধরেই নিয়েছিল যে, মানুষের মধ্যে ধর্মীয় বিভাজন এবং সাম্প্রদায়িক রোষাণে ও হানাহানির প্রসঙ্গ সোচ্চারে ব্যবহার করেই মানুষের মনোভাব পাল্টে দেওয়া সম্ভব। নরেন্দ্র মোদির বহুল প্রচারিত “না খাউঙ্গা না খানে দুঙ্গা” প্রভৃতি শব্দবন্ধগুলি যে নেহাতই জুলা তা, মানুষ সমাক বুঝতে পেরেছেন। শাক দিয়ে মাছ ঢাকার প্রবল অপচেষ্টা সাফল্য পায় নি। ‘ডবল ইঞ্জিন’ সরকারের প্রয়োজনীয়তা এখন অসার হয়ে পড়েছে। উত্তর পূর্ব ভারতের মণিপুরের পরিস্থিতি মানুষ দেখতেই পাচ্ছেন। মোদি-শাহ'র এসব প্রচার স্বভাবতই মানুষ গ্রহণ করেনি। কংগ্রেসের ভোট কাটার জন্য ‘আপ’ দলের কারসাজিও ব্যর্থ হয়েছে।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি বা তাঁর স্যাঙাং অমিত শাহ প্রমুখের মনে হয়েছিল যে, কংগ্রেসের হিন্দু ভাবাবেগ বিরোধী এ ধরনের নির্বাচনী প্রতিশ্রুতিই হিন্দুদের দ্বারা প্রত্যাখ্যাত হবে এবং এই সুযোগে বিজেপি বেশ জমিয়ে সাম্প্রদায়িক বিষাক্ত প্রচার করতে পারবে। সংবিধানগতভাবে কোনও ধর্মনিরপেক্ষ রাষ্ট্রের প্রধানমন্ত্রী যে এমন নির্লজ্জভাবে ‘জয় বজরংবলী’ চিৎকারে নির্বাচনী প্রচার সভাগুলিকে উগ্র হিন্দুত্ববাদী সাম্প্রদায়িকতার বিস্তারে বর্বরতাপূর্ণ ব্যবহার করবে তা ঠিক বুঝে ওঠা যায় নি। মোদি-শাহ-নাড্ডা চক্র এবং তাঁদের সঙ্গে উত্তরপ্রদেশের ফেঙ্ক

এনকাউন্টার বিশেষজ্ঞ যোগী আদিত্যনাথ কিংবা অসম রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা সহ প্রায় এক ডজন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী উদ্যম হয়ে উঠেছিলেন সংঘ পরিবারের লক্ষ্য হাসিল করতে। বাস্তব বিচারে মোদিদের আস্তিনে যত বিষাক্ত আয়ুধ ছিল সবই অক্রেপে ব্যবহৃত হয়েছে। এবং কর্ণাটকের সাধারণ মানুষ স্থির প্রজ্ঞা নিয়ে বিজেপিকে বিপুল ব্যবধানে পরাস্ত করে ভারতের অন্যান্য অংশের সুস্থ সামাজিক বোধসম্পন্ন মানুষের কাছে সমীহ আদায় করে নিয়েছেন।

সর্বভারতীয় ক্ষেত্রে আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে মোদি এবং তাঁর দলবল আর কত বেশি সাম্প্রদায়িক বিষ ছড়াবেন? সবটাইতো কর্ণাটকে ব্যবহৃত ও বাতিল হয়ে গেল! এখন কি পাকিস্তান বা চিনের মতো প্রতিবেশী রাষ্ট্রের সঙ্গে যুদ্ধোন্মাদনা নির্মাণের অপচেষ্টা হবে? তা-ও বিজেপির মতো এক প্রকৃত দেশদ্রোহী শক্তির কাছে বুঝিয়ে ফিরে আসারই সম্ভাবনা প্রবল।

নির্মেহ বিচারে ভারতের জাতীয় কংগ্রেস কোনও শোষিত মানুষের প্রতিনিষিদ্ধকারী রাজনৈতিক দল নয়। এই দলটির দায়বদ্ধতা শ্রমজীবী মানুষের অর্পণেই হবে? তা-ও বিজেপির মতো এক প্রকৃত দেশদ্রোহী শক্তির কাছে বুঝিয়ে ফিরে আসারই সম্ভাবনা প্রবল। দেশের বেকারত্ব, দ্রব্যমূল্য-বৃদ্ধি, রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ক্ষেত্রগুলির বিলুপ্তি বা নারী সমাজের বিরুদ্ধে ধারাবাহিক আক্রমণের বিরুদ্ধেও সোচ্চার হয়েছেন। দেশের বামপন্থী দলগুলির মতো করেই নির্বাচনী লড়াইয়ের প্রচারে সামিল হয়েছে কংগ্রেস দল, এর গুরুত্ব সঠিকভাবে অনুধাবন করা জরুরি।

ভারতের বর্তমান আর্থ-সামাজিক বিরণ পরিস্থিতি থেকে দেশের মানুষকে বাঁচাতে হলে শ্রমিক কৃষক যুব-ছাত্র ও গরিব ঘরের অধিকারের গণতান্ত্রিক দাবিগুলি নিয়ে ব্যাপক আন্দোলন গড়ে তোলা আও প্রয়োজন। দেশের বহুাংশ মানুষের কাছে জাতীয় কংগ্রেসের বর্ধিত গ্রহণযোগ্যতাকে সচেতনভাবে জনকল্যাণে ব্যবহারের প্রয়াস গ্রহণ করতেই হবে। তথ্যসূত্র : The Wire

রাণাঘাটে মহিলা সঙ্ঘের সভা

কালিয়াগঞ্জ, কালিয়াচক সহ সারা রাজ্যে ক্রমবর্ধমান নারী নির্বাচনের ও চরম প্রশাসনিক অপদার্থতার প্রতিবাদে ২২ মে রানাঘাট চৌরঙ্গী মোড়ে আরএসপি প্রভাবিত নিখিল বঙ্গ মহিলা সঙ্ঘের উদ্যোগে এক বিক্ষোভ সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় নেতৃত্ব দলেন যে, সারা রাজ্যে দুর্নীতি এক প্রাতিষ্ঠানিক পর্যায়ে পৌঁছেছে। অপরাদিকে সারা রাজ্যে নারী নির্বাচন, ধর্ষণ, খুন ক্রমবর্ধমান সরকার নীরব। নেতৃত্ব দল নারী নির্বাচন প্রতিরোধে সরকারের চরম ব্যর্থতার নিন্দা করে রাজনৈতিক রং না দেখে দোষীদের গ্রেফতার ও দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি করেন। সভায় বক্তব্য রাখেন কম. ভবানী বর্মন, কম. করবী সেন, কম. অঞ্জনা বিশ্বাস প্রমুখ।

মানুষের স্বার্থরক্ষার কাজ আপাতদৃষ্টিতে কঠিন...

১-এর পাতার পর—

বঞ্চিত হয়েই চলেন। মোদি সরকারের কোনও দৃষ্টিতেই নেই এ প্রসঙ্গে।

মোদি স্বয়ং পশ্চাদপদ জাতিভুক্ত বলে দাবি করেন। তাঁর কথা বিশ্বাস করার কিছুমাত্র কারণ নেই। তাঁর শিক্ষাগত যোগ্যতা যেমন প্রশ্নের উর্ধ্বনয়, তেমনিই তাঁর জাতিগত পরিচয়ও। তর্কের খাতিরে যদি মেনেও নেওয়া যায় যে, তিনি ওবিসি সম্প্রদায়ভুক্ত তাহলে, তাঁর নিজের জাতির জন্যও কোনও অনুভূতি নেই বলেই মানতে হবে।

এমন বিপুল সংখ্যক উপার্জনহীন যুবক যুবতীরা কিভাবে বাঁচবেন? তাঁদের অনাগত ভবিষ্যৎ কি হতে পারে তা ভাবতেও ভয় হয়। উগ্র হিন্দুত্ববাদী সাম্প্রদায়িক মনোভাব সম্পন্ন মোদির দল এই বিশাল জনগোষ্ঠীর একাংশকে দেশের নানা অংশে ঘাতক বাহিনীতে পরিণত করতে উদ্ভীব। লাভ-জেহাদ, গো রক্ষা, রামনবমী বা হনুমান জয়ন্তী প্রভৃতি অছিল্যায় যারা খুনোখুনি মারামারি করে চলেছে তারা প্রায় সকলেই কম্বিন অশেষের মানুষ।

অতীতে ফ্যাসিবাদী বিশ্বত্রাস হিটলারের অপশাসনকালে বিশ্বমন্দার ব্যাপক প্রভাব ছিল জার্মানি বা অন্যান্য দেশে। বিপুল সংখ্যক নরনারী প্রথাগত উপার্জনের অধিকার বঞ্চিত। এরা অনেকেই হিটলারের গেটাপো বাহিনীর সদস্য/সদস্যায় পরিণত হয়েছিল। চরম বেকারত্বের যন্ত্রণাবিদ্ধ বহু যুবক যুবতী ইউরোপের নানা দেশে ছড়িয়ে থাকা

মৃত্যুপুরী বা কনসেনট্রেশন ক্যাম্পগুলিতে নিম্নমানের চাকুরি পেয়েছিল। চরম হিংস্রতার পরিচয় দিয়েছে এরা। কমিউনিস্ট, ইহুদী এবং হিটলার বিরোধী মানুষদের অবলীলায় হত্যা করেছে। জার্মানির সেনাবাহিনীতে নাম লিখিয়েছে। আউসউৎসিৎস এর মতো বন্দিশালাগুলিতে কী নারকীয় বা মনুষ্যত্বের পরিহ্রীত ঘৃণা ও বিদ্বেষের ভূবন নির্মাণ করেছিল তা এখন অনেকেই জানা। যুদ্ধে পর্যুদস্ত হবার পরে যে ইতিহাসখাত ন্যূরেমবার্গ ট্রায়াল বা আন্তর্জাতিক বিচারশালা গঠিত হয়েছিল সেখানে এইসব জঘন্য কাজে যুক্ত অনেকেই মৃত্যুদণ্ড হয়েছিল তা-ও আমরা অবগত।

ভারতে যেভাবে, যে দ্রুততার সঙ্গে কর্পোরেট কমিউনালিজম বা উগ্র সাম্প্রদায়িকতাবাদী ফ্যাসিবাদের বিস্তার ঘটে চলেছে তা যে, হিটলার মতো সোভিয়েতের মতো মানবতার শত্রুদের অনুকরণ করেই চলছে, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। আর এস এস ও বিজেপি যে, ‘মাইন ক্যাম্পের’ দর্শনকে বিশেষ গুরুত্ব দেয় সে প্রসঙ্গে কোনই সংশয় নেই। হিটলার যে, তৎকালীন জার্মানির বড় বড় শিল্পপতিদের সুবিধে করে দেবার উদ্দেশ্যে তাঁর ধ্বংসলীলা চালিয়েছিলেন তা ঐতিহাসিক সত্য। আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন মার্কিন বহুজাতিক ব্যবসায়ীরাও হিটলারের একনিষ্ঠ পৃষ্ঠপোষক ছিল তা-ও সন্দেহহীনভাবে সত্য।

মানবিকতার আসল শত্রু তো পুঁজিবাদ। নরেন্দ্র মোদি পুঁজিবাদের স্বার্থ রক্ষার্থেই সমস্ত নীতি গ্রহণ করেন। পুঁজিবাদই এক পর্যায়ে সাম্রাজ্যবাদে পরিণত হয় এবং ফ্যাসিবাদী রূপ নিয়ে গণতন্ত্রের সমূল উৎপাটনে ক্রিয়াশীল হয়ে পড়ে। ভারতের সংঘ পরিবার একান্তভাবেই পুঁজিবাদের সহায়তা করতে এবং নিজের জন্য সুবিধে ফিরে পেতে বিশেষ উদ্ভীব। বেকারত্বের অবাধ বৃদ্ধি ও পুঁজিবাদের পক্ষে সত্তা শ্রম পেতে এবং প্রবল নিরাপত্তাহীন জীবিকার মধ্যে মানুষকে বেঁধে রাখতে চায়। মানুষকে বেঁচে থাকার যান্ত্রিক সুযোগকেই বিশেষ বলে প্রচার করা হয়। মানুষও তাই মেনে নেয়।

সংকট যতই গভীর হবে ততই ক্ষয়িষ্ণু পুঁজিবাদের করাল আক্রমণে বিদ্ধ হবে সাধারণ জনসমাজ। ভীতির অবাধ প্রসার ঘটে চলেবে। নিতান্ত বেঁচে থাকতে পারাটাই মানুষের কাছে সবিশেষ বলে মনে হবে। অন্যান্য যেসব মানবিক অধিকার রয়েছে তার সন্ধান করতেও মানুষ ভয় পাবে। প্রতিবাদ বা প্রতিরোধ সংগঠিত করে উন্নত মনুষ্যজীবন নিশ্চিত করার পথে মানুষ সহজে হাঁটবে না। এই কঠিন কাজটি করতেই মার্কসবাদের লেনিনবাদে খন্ড ও দায়বদ্ধ রাজনৈতিক কর্মীদের বিশেষ যত্ন ও দৃঢ়তার সঙ্গে চলতে হবে। অত্যাচারী শাসকই শেষ কথা বলবে না। এই প্রত্যয়ে বলিষ্ঠ হয়েই আমাদের সমস্ত কর্মসূচি সাহসের সঙ্গে সংগঠিত করতে হবে।

বাঁকুড়া রবীন্দ্রজয়ন্তীতে আলোচনা সভা

কবিপক্ষে শেখলমে ২১ মে, ২০২৩ রবিবার জ্ঞানী শিল্পী সংঘ বাঁকুড়া জেলা শাখার উদ্যোগে বৈকাল ৫টায় বাঁকুড়া শহরের প্রাণকেন্দ্র মাচানতলায় নেতাজী মূর্তির পাদদেশে অবস্থিত মুক্তমাঠে এক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও “মানবিকতাবাদী রবীন্দ্রনাথ” শীর্ষক এক মনোজ্ঞ আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। এদিন সারা দুপুর অসহ্য তাপপ্রবাহ থাকা সত্ত্বেও বাঁকুড়া শহর ও পার্শ্ববর্তী এলাকার প্রগতিশীল মানসিকতার প্রচুর শ্রোতা আড়াই ঘটাব্যাপী অনুষ্ঠানে উপস্থিত থেকেছেন। কিশোর-কিশোরী শিল্পী সারাদুপুর অসহ্য তাপপ্রবাহ থাকা সত্ত্বেও বাঁকুড়া শহর ও পার্শ্ববর্তী এলাকার প্রগতিশীল মানসিকতার প্রচুর শ্রোতা আড়াই ঘটাব্যাপী অনুষ্ঠানে উপস্থিত থেকেছেন। কিশোর-কিশোরী শিল্পী সারাদুপুর অসহ্য তাপপ্রবাহ থাকা সত্ত্বেও বাঁকুড়া শহর ও পার্শ্ববর্তী এলাকার প্রগতিশীল মানসিকতার প্রচুর শ্রোতা আড়াই ঘটাব্যাপী অনুষ্ঠানে উপস্থিত থেকেছেন।

কুমিল্পক্ষেত্রের নানা পরীক্ষা নিরীক্ষায়, ধর্মে, সমাজবোধে, শিক্ষাক্ষেত্রে-সর্বত্র প্রতিফলিত হয়েছে।

রবীন্দ্র জীবনের নানান ঐতিহাসিক উদাহরণ দিয়ে তিনি বিশ্লেষণ করেন, কীজন্য আমাদের প্রাণের কবি বিশ্বমানবিকতার এক অনন্য পূজারী হিসাবে বিশ্ব-জনমনে চির-প্রতিষ্ঠিত হয়ে রয়েছেন। সোশ্যাল মিডিয়ার চোরাবালি থেকে বেয়ে এসে নবীন প্রজন্মকে রবীন্দ্র সাহিত্য পাঠ, গবেষণা প্রভৃতির মাধ্যমে কবির মানুষের প্রতি অকৃত্রিম প্রেম, দেশ ও দেশের জন্য গভীর চিন্তা ও বিশ্বাসের ভিত্তিকে উপলব্ধি করবার পরামর্শ দেন তিনি।

এই মনোজ্ঞ অনুষ্ঠানটি স্থানীয় জনমানসে বিশেষ রেখাপাত করে। প্রান্তিক ও শিক্ষক ড. সোমেন (সোমনাথ) রক্ষিত তাঁর দীর্ঘ বক্তব্যে ব্যাখ্যা করেন, সংকীর্ণ ধর্মাত্মতা ও ভাববাদের উর্ধে গিয়ে প্রাচ্য ও পাশ্চাত্যের মানবিকতাবাদী চিন্তাধারার মেলবন্ধনের অতুলনীয় পটভূমিতে, হাতেকলমে সেই দার্শনিক ভাবনার সফল রূপায়ণ কবির সারা জীবন জুড়ে

বিপ্লবী যুব ফ্রন্টের সভা কদমতলায়

বিপ্লবী যুব ফ্রন্টের জলপাইগুড়ি জেলা কমিটির পক্ষ থেকে গত ২০ মে শনিবার শহরের কদমতলায় সভা অনুষ্ঠিত হয়। এদিনের বক্তাদের অভিযোগ, তুণমূল পরিচালিত রাজ্য সরকার জনগণের স্বার্থরক্ষায় ব্যর্থ। ব্যাপক দুর্নীতি ও স্বজনপোষণ মারাত্মক আকার ধারণ করেছে। আগামী ৭ জুন এ সবের প্রতিবাদে কলকাতায় বিক্ষোভ মিছিল হবে। এদিনের সভায় বক্তব্য রাখেন কম. বিশ্বজিৎ সরকার, কম. আদিত্য জোতদার, কম. রাজেশ ঘোষ প্রমুখ।

কমিটির পক্ষ থেকে গত ২০ মে শনিবার শহরের কদমতলায় সভা অনুষ্ঠিত হয়। এদিনের বক্তাদের অভিযোগ, তুণমূল পরিচালিত রাজ্য সরকার জনগণের স্বার্থরক্ষায় ব্যর্থ। ব্যাপক দুর্নীতি ও স্বজনপোষণ মারাত্মক আকার ধারণ করেছে। আগামী ৭ জুন এ সবের প্রতিবাদে কলকাতায় বিক্ষোভ মিছিল হবে। এদিনের সভায় বক্তব্য রাখেন কম. বিশ্বজিৎ সরকার, কম. আদিত্য জোতদার, কম. রাজেশ ঘোষ প্রমুখ।

মণিপুরে জাতি দাঙ্গা বেড়েই চলেছে

উত্তর-পূর্ব ভারতের পাহাড় পর্বতযেরা মণিপুরের অশান্তি চলছেই। মণিপুরের সরকার বিজেপি নিয়ন্ত্রিত। সেই সরকার অবশ্য সুযোগ পেলেই সাম্প্রদায়িক হিংসায় প্রশর দিয়ে চলে। আজ প্রায় মাসাধিক কাল জুড়ে খ্রিস্টান ধর্মাবলম্বী কুকি উপজাতির মানুষদের সঙ্গে মণিপুরের সংখ্যাগরিষ্ঠ অশেষ মেইতেই সম্প্রদায়ের মানুষদের সংঘাত চলছে। ইতিমধ্যেই জাতিদাঙ্গা ছড়িয়ে পড়েছে বেশ কয়েকটি জেলায়। মারা গেছেন প্রায় একশজনের কাছাকাছি সংখ্যার মানুষ। সরকারি হিসেবে অবশ্য ৭৪ জন। বিশ্বাস করার মতো যুক্তি নেই। অসংখ্য ঘরবাড়ি বসতি পুড়ে ছাই। প্রায় চল্লিশ হাজারের মতো মানুষ বাস্তুচ্যুত। অনেকে আবার সীমান্ত অতিক্রম করে মায়ানমারে পালিয়ে গেছেন। দীর্ঘকাল যাবৎ এক দুঃসহ অবস্থা চলছে। রাজ্য সরকার অসহায়।

হিংসা ছড়িয়েছে ব্যাপক বেগে। চুড়াচাঁদপুর জেলা বিধ্বস্ত হয়েছে। কুকিদের বাড়ি ঘর ব্যাপক পরিমাণে ক্ষতিগ্রস্ত। ওদের উপাসনা স্থলগুলি অর্থাৎ একাধিক গির্জা জ্বালিয়ে দেওয়া হয়েছে। ওই জেলায় সংখ্যালঘু মেইতেই সম্প্রদায়ের মানুষরাও ক্ষতিগ্রস্ত। এখন তো হিংসা ছড়িয়েছে ইক্ষুল পূর্ব এবং পশ্চিমে। তার সঙ্গেই মেইতেই প্রধান বিধ্বস্ত জেলাও হিংসা করলিগত।

এই ক্ষুর রাজ্যে দীর্ঘকাল যাবৎ চলতে থাকে হিংসা ও বিদ্বেষের অপার বিস্তার সাধারণ জনজীবন ভয়ানক সমস্যার মুখেমুখি। নিতাত্ত্রয়োজনীয় সমস্ত জিনিস দুষ্প্রাপ্য। দাম রেকর্ডছই। আলুর দাম প্রতি কিলো প্রায় একশ টাকা। চাল নেই। সবুজি পাওয়া যাচ্ছে না। বাজারগুলি বন্ধস্ত বন্ধ পড়ে রয়েছে। রাসার গ্যাস ১৮০০ টাকা প্রতি সিলিন্ডারে। মানুষ বাঁচার পথ খুঁজতে দিশাহারা। রাজ্য সরকার চরম অপদার্থতার পরিচয় দিয়ে চলেছে। প্রায় অস্তিত্বহীন হয়ে পড়েছে ডবল ইঞ্জিন। অসহায় বিলাপে মুহামান।

জানা গেছে যে, ভারতের সেনাপ্রধান জেনারেল মনোজ পাণ্ডে দু'চারদিনের মধ্যেই মণিপুরের পরিস্থিতি অনুধাবন করতে ইক্ষুল যাচ্ছেন। সব কিছু আলোচনার মাধ্যমে মিটিয়ে নেবার উপদেশ দিচ্ছেন অমিত শাহ। তাঁর নির্দেশ ২৯ মে'র আগেই মণিপুরে শান্তি ফিরিয়ে আনতে হবে।

জানা নেই সব মিটে গেলে শাহ আর দেশের মানুষের অর্থ বরবাদ করে ইক্ষুল বেড়াতে যাবেন কেন? নতুন করে হিংসার ঘটনা ঘটছে এবং সাধারণ মানুষের নিরাপত্তা প্রবলভাবে বিস্তৃত। মণিপুর রাজ্যে দীর্ঘকাল যাবৎ চলতে থাকা ইনসারজেন্সির সমস্যা অর্থাৎ, যখন তখন গোলাবর্ষণ ব্যবহার করে জনজীবন ভ্রুত করার ঘটনাও নতুন করে বেড়ে যাচ্ছে বলে সংবাদ। সমস্যা জটিল থেকে জটিলতর হয়ে চলেছে। মণিপুরে আরএসপি'র যতটুকু সাংগঠনিক অস্তিত্ব রয়েছে তা নির্দিষ্টভাবে বিজেপি প্ররোচিত হিংসার বিস্তার রুখতে যতটা সম্ভব ক্রিয়াশীল। অন্যান্য বামপন্থী দলগুলি একসঙ্গেই শান্তিস্থাপনের জন্য সচেষ্ট।

এই রাজ্যে আবার ডবল ইঞ্জিন সরকার। অপার মহিমা কেন্দ্রের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের। মণিপুর রাজ্য যখন চরম হিংসায় দগ্ধ হচ্ছে সেইসময় দেশের প্রধানমন্ত্রী এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী দক্ষিণ ভারতের কর্ণাটক নির্বাচনে সাম্প্রদায়িক হিংসার বিস্তার ঘটাতে একাগ্রচিত। কর্ণাটক নির্বাচনের প্রচার পর্বের শেষের দিকে টানা ১২ দিন অমিত শাহ সেখানে ঘাঁটি গেড়ে। মণিপুরে জাতি দাঙ্গা চলছে জেনেও কিছুমাত্র উদ্যোগ গ্রহণ করেননি। সন্ত্রস্ত মণিপুরের মুখ্যমন্ত্রী অসহায় বীরেন সিং-এর সঙ্গে কথা পর্যন্ত বলেননি শাহেনশাহ এবং শাহ।

ভোটপর্ব মিটে যাবার পরেও অমিত শাহ মণিপুরে যান নি। আসাম গেছেন কিন্তু সমিহিত রাজ্য মণিপুরে যাবার বিষয় ভাবেননি। এখন শোনা যাচ্ছে মহান মন্ত্রী আগামী ২৯ মে ইক্ষুল যাবেন এবং সেখানে নাকি তিনদিন থাকবেন। রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর দিল্লিতে তলব করে তাঁর ওপরেই সমস্ত দোষ চাপিয়ে দিল্লি নিষ্কলঙ্ক হয়েছে। সহায়তা বলতে মণিপুরে আসাম রাইফেলস-এর স্থায়ী ঘাঁটির সঙ্গে সেনাবাহিনীর টহলও চলছে।

সিউড়িতে বামফ্রন্ট ও কংগ্রেসের জনসভা

১১ই মে ২০২৩, বীরভূম জেলার সদর শহর সিউড়ি বৈশীমাধব স্কুল ময়দানে বাম-কংগ্রেস যৌথ উদ্যোগে জনসভা সংগঠিত করা হয়। সভা মাঝে আরএসপি'র পক্ষ থেকে উপস্থিত ছিলেন জেলা সম্পাদক কম. স্বপন কুমার রায়, কংগ্রেসের রাজ্য সভাপতি অধীররঞ্জন চৌধুরী, ফরওয়ার্ড ব্লকের রাজ্য সম্পাদক কম. নরেন চ্যাটাঙ্গী সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। সভায় প্রধান বক্তা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন সিপিআই(এম)-এর রাজ্য সম্পাদক কম. মহম্মদ সেলিম। প্রত্যেক বক্তাই তাঁদের বক্তব্যে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করা, পুলিশ প্রশাসনকে নিরপেক্ষ ভূমিকা পালন করা এবং স্বচ্ছ, সৃষ্টি, শান্তিপূর্ণ ও অবাধ নির্বাচন করা, নির্বাচনের আগে ও পরে বিরোধীদের নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করার কথা বলেন। গরু, বেকার যুবক-যুবতীদের মেধা বা চাকরি চুরি, আবাস যোজনার বাড়ি চুরি,

১০০ দিনের কাজের টাকা চুরি ইত্যাদি, নিতাত্ত্রয়োজনীয় দ্রব্যের মূল্য বৃদ্ধি, গ্যাসের মূল্যবৃদ্ধি নিয়ে দুই সরকারের প্রতি তীব্র ক্ষোভ প্রকাশ করেন এবং কড়া ভাষায় সমালোচনা করেন। অবিলম্বে ১০০ দিনের কাজ চালু করে মজুরি কুমার রায়, কংগ্রেসের রাজ্য সভাপতি অধীররঞ্জন চৌধুরী, ফরওয়ার্ড ব্লকের রাজ্য সম্পাদক কম. নরেন চ্যাটাঙ্গী সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। সভায় প্রধান বক্তা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন সিপিআই(এম)-এর রাজ্য সম্পাদক কম. মহম্মদ সেলিম। প্রত্যেক বক্তাই তাঁদের বক্তব্যে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করা, পুলিশ প্রশাসনকে নিরপেক্ষ ভূমিকা পালন করা এবং স্বচ্ছ, সৃষ্টি, শান্তিপূর্ণ ও অবাধ নির্বাচন করা, নির্বাচনের আগে ও পরে বিরোধীদের নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করার কথা বলেন। গরু, বেকার যুবক-যুবতীদের মেধা বা চাকরি চুরি, আবাস যোজনার বাড়ি চুরি,

হাওড়ায় গণসংগঠনের সভা

আজ হাওড়া জেলার আরএসপি'র পাঁচটি গণসংগঠনের ডাকে প্রতিবাদ সভা অনুষ্ঠিত হয় হাওড়া বেলেপোল পাটী অফিসের সমিহিত। উক্ত প্রতিবাদ সভায় প্রধান বক্তা হিসাবে বক্তব্য রাখেন রাজ্য মহিলা সভানেত্রী কম. সর্বনী ভট্টাচার্য এবং ইউটিইউসি'র রাজ্য কমিটির সদস্য কম. তাপস বিশ্বাস, আর ওয়াই এফ-এর সদস্য কম. স্বপন মেইকপ ও হাওড়া জেলা সারা বাংলা প্রাথমিক শিক্ষক সমিতির সম্পাদক কম. দেবপ্রসাদ দে সরকার।

আজ হাওড়া জেলার আরএসপি'র পাঁচটি গণসংগঠনের ডাকে প্রতিবাদ সভা অনুষ্ঠিত হয় হাওড়া বেলেপোল পাটী অফিসের সমিহিত। উক্ত প্রতিবাদ সভায় প্রধান বক্তা হিসাবে বক্তব্য রাখেন রাজ্য মহিলা সভানেত্রী কম. সর্বনী ভট্টাচার্য এবং ইউটিইউসি'র রাজ্য কমিটির সদস্য কম. তাপস বিশ্বাস, আর ওয়াই এফ-এর সদস্য কম. স্বপন মেইকপ ও হাওড়া জেলা সারা বাংলা প্রাথমিক শিক্ষক সমিতির সম্পাদক কম. দেবপ্রসাদ দে সরকার।

কর্ণাটকের নির্বাচন ফ্যাসিবাদী বিজেপি'র বিরুদ্ধে বৃহত্তর সংগ্রামের সূচনা

কর্ণাটকে মুখের মতো জবাব পেয়েছে ক্ষমতায় মদগবী প্রধানমন্ত্রী ও তাঁর দল সহ উগ্র হিন্দুত্ববাদী সাম্প্রদায়িক সংগঠন। প্রতিটি রাজ্যে বিধানসভা এবং লোকসভা নির্বাচনে বিজেপি'র প্রচারের মুখ ও মুখোশ নরেন্দ্র মোদি ধীরে ধীরে জাতপাত ও সাম্প্রদায়িক বিদ্বেষ মূলক প্রচার সম থেকে পঞ্চমে তুলে দেন। এ বিষয়ে তিনি মুখ্য ভূমিকায় অবতীর্ণ হয়ে এই বিষয়কে প্রচারের বলয়ে টেনে নেন বিপুল সংখ্যক শিক্ষিত ও অশিক্ষিত বেকার যুবকদের। একটা বৃহত্তর দুর্বৃত্ত চক্রের মাধ্যমে প্রতিক্রিয়াশীল গণভিত্তি গড়ে তোলার ইচ্ছা বন্ধকারের রণকৌশল রূপে ফলিত রাজনৈতিক অনুশীলনে পরিণত করেছেন নরেন্দ্র মোদি-অমিত শাহ প্রমুখ সাম্প্রদায়িক ফ্যাসিবাদী নেতৃত্ব। এবার কার্যত প্রচারের যুগিরাড় তুলতে চেয়েছিলেন আত্মগোপন প্রথমন্ত্রী উনিশটি জেলায় জনসভা ও অসংখ্য রোড শোর'র মাধ্যমে। প্রায় ছোট বড় নয় হাজার সভা করেছে বিজেপি। যত নির্বাচনের দিন যত এগিয়েছে ততই, আশ্বেয়গিরির লাভার মতো উগ্র সাম্প্রদায়িক প্রচারের সঙ্গে বহু ব্যবহৃত পাকিস্তান বিরোধিতার অবস্থান থেকে কংগ্রেসের নেতৃত্বকে দেশদ্রোহী চিহ্নিত করে কর্ণাটক সহ সমগ্র দেশের রাজনৈতিক তথা সামাজিক পরিসরকে বিধ্বস্ত করেছে। সংবিধান ও নির্বাচন কমিশনের গণতান্ত্রিক ঐতিহ্যকে পদদলিত করেছে।

কার্যত পশ্চিম ভারতের গুজরাট, উত্তর ভারতের উত্তর প্রদেশ, উত্তর পূর্বের অসম, ত্রিপুরার মতো দক্ষিণ ভারতের কর্ণাটকের সরকারি ক্ষমতা এবং সহযোগী শক্তি আর এস এস-বজরঙ দলের মাধ্যমে এক একটি বিশেষ মডেলে ফ্যাসিবাদী হিন্দু রাষ্ট্রের মানচিত্র সুপ্রতিষ্ঠিত করাই তাদের রাষ্ট্রীয় রণনীতি। স্বভাবতই এই রণনীতির উল্লেখযোগ্য উপাদান রূপে হিন্দি হিন্দু হিন্দুস্থান-এর অতিকেন্দ্রীয়করণের প্রক্রিয়া সংবিধানের যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোটাকে ভেঙে দেওয়াই নরেন্দ্র মোদি, অমিত শাহদের লক্ষ্য। তাছাড়া রাজ্যে রাজ্যে যেখানে বিজেপি শাসন ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত প্রতিটি সরকারই, শুধু রাজ্য কেন, কেন্দ্রীয় সরকারের আকর্ষণ দূর্নীতির বিষ পান করা সত্ত্বেও স্বশাসিত কেন্দ্রীয় নজরদারি সংস্থাগুলিকে শিকারি কুকুরের মতো লেলিয়ে দিচ্ছে একের পর এক বিরোধী দলের নেতৃত্বের দিকে। অন্যদিকে দেশবাসীর জীবন জীবিকা, চাকরি, কৃষক ও শ্রমিক কর্মচারীদের অজস্র সমস্যা, প্রকৃত উচ্চমান ও বিজ্ঞানভিত্তিক শিক্ষার সর্বজনীন করণের বিষয়সমূহ সম্বন্ধে নেতিবাচক পদক্ষেপ গ্রহণ করছে

বিজেপি। উন্নয়নের ধারা বা প্যারাডাইম থেকে যুক্তরাষ্ট্রীয় সর্বজনীন কাঠামোর অবশেষটুকুও বিলুপ্ত করতে চাইছে ফ্যাসিস্ট দল বিজেপি। প্রয়োজনে রাজ্যপাল উপরাজ্যপাল বিজেপির নিষ্প্রাণ ক্রীড়নকের ভূমিকায় অবতীর্ণ হয়ে এইসব জঘন্য সংবিধানবিরোধী অপকর্ম করছেন আরো কোনো বৃহত্তর লোভলালসায় তাড়িত হয়ে।

কর্ণাটককে দক্ষিণ ভারতের দুর্নীতির এবং সেকুলারিজমের সর্বনাশকারী রাষ্ট্রীয় প্রকল্প রূপে অতিক্রম যোভাবে বদলে দিতে চাইছিল তা বিশদ বর্ণনার অপেক্ষা রাখে না। এই নির্বাচনে যতটা না কংগ্রেসের, তার থেকেও বেশি কৃতিত্ব দিতে হয় কর্ণাটকের জনসমাজের। তাঁদের সূচনাবোধের বাস্তব প্রতিফলনের। একথা অনস্বীকার্য যে, কর্ণাটকে জাতীয় কংগ্রেসের নেতৃত্বের টানা পোড়োনের সমস্যা সাময়িক সমাধান করে একটা নির্বাচন কেন্দ্রিক যৌথ নেতৃত্ব অনেকটা তৃণমূল স্তরে বামপন্থীদের ধাঁচে ক্যাডার ভিত্তিক সংগঠন গড়ে তুলেছিলেন। এই বিষয়টিতে জাতপাত সাম্প্রদায়িক নিরপেক্ষ দৈনন্দিন জীবনচর্যার বাস্তব সমস্যা সমাধানের পক্ষে সম্মতি নির্মাণে ভীষণ পরিণত ও ইতিবাচক অনুঘটকের কাজ করেছে রাখল গান্ধীর নেতৃত্বে ভারত জোড়ো যাত্রা। বিজেপি এবার চূড়ান্ত অসৎ ও অনৈতিক উপায়ে রাজ্যপালের সহায়তায় অর্থ আর বাহুবলের সম্মানে বিরোধী দলের বিধায়কদের ক্রয় করার নে নিজির রেখেছে তার পূর্বতন সমস্ত দৃষ্টান্ত শুধু ছাপিয়েই যায় নি, এভাবেই বিজেপি আঞ্চলিক দল জে ডি এসকে তাদের পোষ্যে পরিণত করে দলটির আঞ্চলিক ভাবপ্রবণতা নির্ভর শক্তির ক্ষয়রোগ ছুরাধিত করেছে। অন্যদিকে হিজাব বিতর্ক উত্থাপন করে সাম্প্রদায়িক সংঘাতের পরিবেশ নির্মাণ করেও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী নির্বাচনী প্রচারে এসে কংগ্রেসের সরকার গঠিত হলে সাম্প্রদায়িক ও জাতপাতের দাঙ্গা ছড়িয়ে পড়বে বলে রাজ্যবাসীকে সন্ত্রস্ত করেছেন। শুধু তাই নয়, ভোক্তালিগাদের সঙ্গে টিপু সুলতানের সাময়িক বিরোধের প্রসঙ্গ উত্থাপন করে তাঁর ব্রিটিশ বিরোধী ভূমিকা অস্বীকারের মাধ্যমে ইতিহাসের বিকৃতি উচ্চৈঃস্বরে প্রচার করেছেন। উদ্দেশ্য ভোক্তালিগাদের ভোটের উপর শিকারি কুকুরের মতো লেলিয়ে দিচ্ছে একের পর এক বিরোধী দলের নেতৃত্বের দিকে। অন্যদিকে দেশবাসীর জীবন জীবিকা, চাকরি, কৃষক ও শ্রমিক কর্মচারীদের অজস্র সমস্যা, প্রকৃত উচ্চমান ও বিজ্ঞানভিত্তিক শিক্ষার সর্বজনীন করণের বিষয়সমূহ সম্বন্ধে নেতিবাচক পদক্ষেপ গ্রহণ করছে

আসলে ফ্যাসিবাদ চারপাশের আর্থসামাজিক তথা সাংস্কৃতিক জীবনচর্যার নিরস্তর গতি অনুধাবন করতে বাধ্য। নিজেদের নির্মিত পুণ্ড্রগন্ধময় গর্ভগৃহ প্রসারিত করাই

এদের কাজ। না হলে কর্ণাটকের নির্বাচনের প্রাক্কালে কাশ্মীর ফাইলস এবং কেরালা স্টোরি নিয়ে মাতামাতি আর গুজরাটের দাঙ্গা বিষয়ক বি বি সিন'র তথ্যচিত্র বিজেপি সরকার বাতিল করত না।

কর্ণাটকের সচেতন মানুষ কেন্দ্রীয় সরকারের যুক্তরাষ্ট্রীয় অর্থনীতির সর্বনাশ করার চক্রান্ত বুঝে গিয়েছিলেন যখন সূষ্ঠ্যভাবে পরিচালিত রাজ্য সরকারের ডেয়ারী প্রকল্প নন্দিনীকে সরাসরি কেন্দ্রীয় ডেয়ারী প্রকল্পের সঙ্গে মিলিয়ে দেওয়ার প্রস্তাব উত্থাপন করে রাজ্য এবং কেন্দ্রীয় “ভাল এঞ্জিন” বিজেপি'র সরকার। সমস্ত অন্যায়ের প্রতিবাদ প্রতিফলিত হয়েছে ভোটের বাস্কে। নরেন্দ্র মোদির বুক বাজিয়ে চিংকার, বজরঙবলী অর্থাৎ পবনপুত্র হনুমানের জন্মস্থান কর্ণাটকে দেবতার আশীর্বাদে সন্তর ভাগ আর বজরঙ দলকে সাম্প্রদায়িক কাজকর্মের জন্য রাখল গান্ধীর কণ্ঠে বেআইনি করার ঘোষণার প্রতিবাদে বজরঙ দল নাকি বাকী ত্রিশভাগ জয় ছিনিয়ে আনবে। নিজেই প্রহসনের নায়ক হয়ে নির্বাচন বিধি ভেঙেছেন বেপারোয়া ভক্তিতে।

তাই কর্ণাটকে কংগ্রেসের নিরঙ্কুশ জয় ও বিজেপি'র পরাজয় এবং স্থানীয় নীতিনৈতিকতাহীন আঞ্চলিক দল জে ডি এসের সাংগঠনিক অবক্ষয় রাজ্যের সীমানা অতিক্রম করে অন্তত সংসদীয় পরিসরে একটা বৃহত্তর ন্যারেটিভ নির্মাণ করেছে। মানুষ যদিও ইতিহাসের কারিগর, তবুও সে নিজে যেভাবে প্রত্যাশা করে সমসর্বাদী সেভাবে খত না। কমেয়ের গতিকে, তার দ্বন্দ্বগুলিকে বিশ্লেষণ করে পদক্ষেপ করতে হয়।

এখনো স্পষ্ট নয়, এই চরম প্রতিক্রিয়াশীল ফ্যাসিস্ট শক্তি থমকে দাঁড়াবে, না পথ বদলে আরো আগ্রাসী রূপ নেবে। তবে শুধু সংসদীয় পরিসরে নয়, বিচার ব্যবস্থা ও সংবিধানের মৌলিক অধিকার ও যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোটো অপশক্তির হাত থেকে মুক্ত করার দিকে এগিয়ে চলেছে। দিল্লির উপরাজ্যপালের অর্থাৎ, কেন্দ্রীয় সরকারের ভূমি ও আইন শৃংখলা ছাড়া সমস্ত প্রশাসনিক অধিকার রাজ্য সরকারের, সে যত ছোট রাজ্যই হোক না কেন। এই রায় দিয়েছেন শীর্ষ আদালতের প্রধান বিচারপতির নেতৃত্বে পাঁচ সদস্যের বেঞ্চ। কর্ণাটকের পরাজয়, শীর্ষ আদালতের রায় সত্ত্বেও এতই একাধে ভীত ও বাহুবল প্রদর্শনে আগ্রহী সরকার পুতুলসম রাষ্ট্রপতির মাধ্যমে শীর্ষ আদালতের রায়ের বিরুদ্ধে অর্ডিন্যান্স জারি করেছে বিজেপি সরকার। আর মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন রাজ্যপাল কড়া ভাষায় সমালোচিত হয়েছেন শীর্ষ আদালত

তাঁর অধিকারে সীমা লঙ্ঘন করে অতিসক্রিয়তার সঙ্গে সংবিধানের ফেডেরাল কাঠামো না মেনে একটি নির্বাচিত সরকারের বদলে অন্য সরকার গঠনের অনুমতি দেবার জন্য।

কর্ণাটকে এবার যে কংগ্রেসের ভোট বিজেপি'র তুলনায় ৯ শতাংশের বেশি হবে এক আখটা বাদে অধিকাংশ প্রচার মাধ্যমে সেই ধরনের ইঙ্গিত ছিল। এই সব সমীক্ষার মধ্যে এডিনা নামক সমীক্ষাকারী গোষ্ঠী যথাসম্ভব বৈজ্ঞানিক কাঠামো অর্থাৎ, রাশি বিজ্ঞানের প্রশিক্ষণ দিয়ে একেবারে ভোটদানের সঙ্গে সরাসরি কথা বলার মাধ্যমে ২০৪টি কেন্দ্রের ৪১১৬৯ জন ভোটারের মতামত সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহ করেছে। এঁদের সংগৃহীত তথ্যে শ্রেণিদৃষ্টি ভঙ্গিতে বিভিন্ন দলের প্রতি সমর্থনের একটি মোটামুটি আভাস পাওয়া যায়।

কৃষকের আত্মহত্যাপ্রবণ কর্ণাটকের কৃষিজীবী সমাজের মনে দিল্লির ঐতিহাসিক কৃষক আন্দোলনের স্মৃতি ফিরিয়ে এনেছে এবারের বিধানসভার ভোট। তাছাড়া করোনা কালের অসহনীয় দুর্দশা, আই টি সেক্টর ছাড়া আর সেধরনের শিল্পায়নও হয় নি। কর্ণাটকের কৃষক সমাজের কাছে ২০২০ সালের ডিসেম্বরে শ্রমিক কৃষক দলিত আদিবাসীদের ধর্মঘটের প্রভাবে বিজেপি সরকারের বহুশ্রেণিসম্মিত লিঙ্গায়িত ভোক্তালিগা ধর্মীয় গোষ্ঠীর কিছুটা একপাথুরে একা ভেঙে দিয়ে জে ডি এস আর বিজেপি'র গণভিত্তিতে চিড় ধরিয়েছে। এছাড়া কর্ণাটকের নির্বাচনকে দেশের সেকুলারিজম আর ডেমোক্রেটিক মূল্যবোধে প্রত্যায়ী ভিন্ন ভিন্ন শ্রেণি ধর্ম জাতপাত ভাষাভাষী মানুষ এই ভোটকে ভয়ঙ্কর ফ্যাসিবাদী শক্তির বিরুদ্ধে ২০২৪ সালের সংসদীয় ভোটের লিটমাস টেস্ট হিসাবে দেখতে চেয়েছেন। বহু এন জি ও এবং সমাজকর্মী বড় সভার বদলে অনেকটা বামপন্থীদের ধাঁচে কংগ্রেস কর্মীরা বৃথ স্তরে দরজায় দরজায় প্রচার করেছে।

ভোটের আগের দিন সমাজকর্মী ও ভোট বিশেষজ্ঞ যোগেশ যাদবের বক্তব্য বিষয়টি বোঝা যায়, “বিজেপি'র জয় মানে ঘৃণা, হিজাব, লাভ জেহাদের বার্তা সারা দেশে বিঘ্নিত পরিবেশ ছড়িয়ে দেওয়ার বার্তা। আজ কর্ণাটকের নির্বাচন মহাভারতের কুরুক্ষেত্রের যুদ্ধ। এখানে এবার খেতমজুর আর দিনমজুরের ৫২ শতাংশ ভোট পেয়েছে কংগ্রেস। বিজেপি ২৯ শতাংশ। পরিকাঠামোর কাজ বিজেপি'র মন্ত্রীদের কমিশনের চাপে ঠিকাদারদের কাজ বন্ধ হওয়ায় নির্মাণ শ্রমিকের অধিকাংশ বেকার। এখানে উচ্চ মধ্যবিত্ত মোট জনসংখ্যার মাত্র ৪ শতাংশ। এই শ্রেণির ৪৫ শতাংশ ভোট পেয়েছে বিজেপি, কংগ্রেস ৩০

শতাংশ। মধ্যবিত্ত মোট জনসংখ্যার ১০ শতাংশ। এঁদের ভোট উভয় দলেই পেয়েছে ৪০ শতাংশের কাছাকাছি। আর নিম্নমধ্যবিত্ত দরিদ্র হতদরিদ্রদের, তাদের ভোট জনসংখ্যার প্রায় ৭৭ শতাংশ, অধিকাংশই পেয়েছে কংগ্রেস। কংগ্রেসের ইস্তাহারে জন কল্যাণমূলক প্রকল্প, সংখ্যালঘুদের সংরক্ষণ আবার চালু করা ইত্যাদির মাধ্যমে কংগ্রেসের ভোটব্যাঙ্কে শ্রেণিভিত্তিক প্যারাডাইম বা নকশার বৌক স্পষ্ট। যদিও কংগ্রেসের স্থানীয় নেতৃত্ববৃন্দে যৌথ দায়বদ্ধতা বিজেপি'র অন্তর্কলহের তুলনায় ভীষণ ইতিবাচক ভূমিকার কাজ করেছে। আর একটি বিষয় অনস্বীকার্য যে, রাখল গান্ধী যেভাবে অন্যান্য রাজনৈতিক নেতৃত্বের মতো গজদন্ড মিনারবাসী না হয়ে ভারত জোড়ো যাত্রায় লক্ষ লক্ষ সাধারণ মানুষকে সহযাত্রী করে শুধু মাত্র বহুধর্মবাদী সংস্কৃতি ও মানুষের দৈনন্দিন জীবনচর্যার সমস্যা তুলে ধরেছেন, যে দশটি জেলায় মধ্য দিয়ে পদযাত্রা হয়েছিল, সেখানে তো বটেই, অন্যত্রও এর অনুঘটকের ইতিবাচক লক্ষণ স্পষ্ট হয়েছে।

এসব সত্ত্বেও মনে রাখতে হবে সংঘ পরিবারের অস্ত্রোপস্র সমস্ত দিক দিয়ে আমাদের সমাজকে আক্রমণ করেছে। বিজেপি'র প্রাপ্ত ভোট শতাংশ কমেনি। শুধু তাই নয়, উড়ুপি সমেত উপকলবর্তী পাঁচটি আসনেই বিজেপি জিতেছে। অর্থাৎ সাম্প্রদায়িক ফ্যাসিবাদ আর চূড়ান্ত দুর্নীতির বিষবৃক্ষ এখনও বেঁচে আছে। ডালপালা মেলছে। কর্ণাটকের মানুষ তবুও তো বহুদিন পরে রামমোহনের লোহিয়ার ভাবশিখা দেবরাজ উরসের সমাজতান্ত্রিক আদর্শ, লিঙ্গায়িত ভোক্তালিগা নির্বিশেষে দলিত সংখ্যালঘু পশ্চাপদজাতি ও দরিদ্র মানুষের মঞ্চ অহিন্দার পুনর্জাগরণের পক্ষে দৃঢ় পদক্ষেপ নিচ্ছে। বিক্ষুব্ধনা বিজেপি নেতৃত্ব সহ প্রধানমন্ত্রী ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর উদ্যোগে বিশাল বিশাল লিঙ্গায়িত আর প্রধানমন্ত্রী নিজের দিকে ঝোল টেনে বজরঙ দলের রক্ষাকর্তার ভূমিকায় গণসম্মোহন করছে করতে পেরেছেন কর্ণাটকের খেটেখাওয়া মানুষ।

সূত্রাং সর্বভারতী রাজনীতিতে আবার দেশের সাংবিধানিক গণতান্ত্রিক মূল্যবোধ পুনঃপ্রতিষ্ঠা ও অপূর্ণ গণতান্ত্রিক দাবিাওয়ার সংগ্রামের পক্ষে একটা ব্যাপক জনসমর্থনের ইঙ্গিত লক্ষ করা যাচ্ছে। হয়তো বা বাম গণতান্ত্রিক শক্তির কাছে আন্দোলনের শীর্ষে ওঠার কয়েক ক্রত চলে আসবে। ইতিহাসের সেই উপহার গ্রহণ করার মতো সাংগঠনিক শক্তি এখনও অনুশীলনের প্রস্তুতি নিতে হবে। এগিয়ে আসতে হবে খেটেখাওয়া মানুষের সহযোগী বামপন্থীদের।

মোদির কীর্তি ভারতকে অবনত করছে

ভারত রাষ্ট্রে দীর্ঘকাল যাবৎ অনুসৃত গণতান্ত্রিক সংসদীয় ব্যবস্থা বিগত নয় বছরে দ্রুত ক্ষয়প্রাপ্ত হতে হতে প্রায় খাদের কিনারে দাঁড়িয়েছে। গণতান্ত্রিক পথে দেশের কেন্দ্রীয় কিংবা রাজ্য সরকারগুলি পরিচালনা ব্যবস্থা স্বৈরতান্ত্রিক শক্তির আশ্রয়লাভে বিপর্যস্ত। গণতন্ত্রের ধাত্রী বা মাতৃরূপ সরকারি ক্ষমতার দণ্ডের কাছে অবনত হয়ে চলেছে। কেন্দ্রীয় সরকারের সমস্ত কর্মসূচি শুধুমাত্র প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির জয়গানের উচ্চকিত রবে বিশৃঙ্খলে প্রতীক্সা পাচ্ছে।

নরেন্দ্র মোদির ভাবমূর্তি আরও সুউচ্চ স্তরে প্রতিষ্ঠিত করার জন্য জনগণের অর্থে নির্মিত সমস্ত উন্নয়নমূলক কাজের উদ্বোধন মোদি স্বয়ংই করবেন। তাঁর মন্ত্রিসভার অন্য কোনো সদস্য কোনও অধিকার পাবেন না। কেন্দ্রীয় সরকারের সর্বময় সর্বব্যাপ্ত ক্ষমতা এক ব্যক্তির কাছেই পুরোপুরি ন্যস্ত। এমন কি, মোদির নির্বাচনী কেন্দ্র বেনারস এবং সন্নিকটে অঞ্চলে কোনও রাস্তার মেরামতি বা কোনও সরকারি দেওয়াল নতুন করে রং করলেও তার সমারোহপূর্ণ উদ্বোধন হচ্ছে। উদ্বোধকের হুমিকায় রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী কিংবা বিভাগীয় মন্ত্রীদের কোনও ভূমি নেই। তাঁদের নাম পর্যন্ত উল্লিখিত হচ্ছে না। এক অরণ্যদেবই জঙ্গলের অধিকর্তা। তিনি ছাড়া ভুবন অন্ধকার।

উন্নয়ন প্রকল্প প্রায় স্তব্ধ হয়ে পড়লেও যতটুকু হচ্ছে তার সব কৃতিত্বই নরেন্দ্র মোদির শ্রীচরণে উৎসর্গীকৃত। এ প্রসঙ্গে পশ্চিমবঙ্গের মানুষের কাছে কোনও অভিনবত্ব আর নেই। ২০১১'র পর থেকে এই রাজ্যে যতটুকু কাজ হয়েছে সবকিছুরই উদ্বোধনে নিশ্চিতভাবেই মমতা ব্যানার্জীর নাম খোদাই করা থাকছে। রেলের টিকিট কাটার জন্য যে অফিস প্রায় বিগত ত্রিশ-চল্লিশ বছর যাবৎ স্থায়ীভাবে রয়েছে, সেই অটালিকায় নতুন রং করে উদ্বোধকের নাম খোদিত আছে একদা রেলমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জীর। তিনি মুখ্যমন্ত্রীর কুসি দখল করার পর থেকে শৌচালয় থেকে শুরু করে অ্যাম্পলেস পরিষেবা পর্যন্ত সব কিছুই উদ্বোধক হিসেবে একটা নামই জ্বলজ্বল করছে। এই রাজ্যে একটি চালু কথা, রাজ্য সরকারের একটাই পোস্ট বাকী সবাই ল্যাম্পপোস্ট। কৌতুহল স্বাভাবিক যে এই রাজ্যেও সড়ক নির্মাণ বা ছোটখাটো হাসপাতাল উদ্বোধনে একমাত্র মমতা ব্যানার্জীর নামই উদ্বোধক হিসেবে থাকবে কেন? ২০১১ থেকে মমতা ব্যানার্জী যা করেছেন তার কোনও নজির অতীতে খুঁজে পাওয়া যাবে না। মোদি ও মমতার দৈনন্দিন আচরণের পদ্ধতি একই স্তর থেকে স্থির হচ্ছে।

২০১৪ পরবর্তী ভারতের মানুষ একই অভিজ্ঞতা অর্জন করে চলেছে। কেন্দ্রীয় সরকার পরিচালনার ক্ষেত্রেও একটাই পোস্ট বাকী সবাই আঞ্জবাহ। দেশের মানুষ জানতেই পারেন না বর্তমান ভারতে কোন মন্ত্রকের মন্ত্রীর নাম কী। এক অভূতপূর্ব ব্যবস্থা গড়ে উঠেছে। ২০২৪-এর সাধারণ নির্বাচনের দিনক্ষণ যত এগিয়ে আসছে ততই মোদির উন্নততা বৃদ্ধি পাচ্ছে। সংঘ পরিবারের প্রয়োজনায় অন্ধভক্তের দল উদ্বেহ প্রচার করছেন যে, নরেন্দ্র মোদি এক ৫৬ ইঞ্চি ছাতি বিশিষ্ট মহামানব। তিনি গুজরাতের মুখ্যমন্ত্রী থেকে ভারতের অমিত বলশালী প্রধানমন্ত্রী হয়েছেন। এখন তাঁকে ভগবানের অবতার হিসেবে দেখানো জন্য দ্বিগুণ বা দশগুণ বেগে ভক্তরা প্রচার চালাচ্ছেন। কর্ণাটক রাজ্য বিধানসভা নির্বাচনে মোদির এমন কল্পিত ভাবমূর্তি চরম দাঙ্কা খেলেও লজ্জাশরমহীন ভক্তকূল আদৌ থেকে থাকছে না।

সম্প্রতি মোদি কয়েকদিনের জন্য অস্ট্রেলিয়ায় সরকারি সফরে গিয়েছিলেন। দিল্লি এবং সিডনির দূরত্ব মোদির বিশেষ বিমান যা, করনো অতিমারিকালে দেশের অজস্র মানুষের মৃত্যুমিছিলের সময়ে প্রায় আট হাজার কোটি টাকায় কেনা হয়েছিল, সেই বিমানে বিলাসবহুল যাত্রা শেষে মোদি দেশ ফিরে দিল্লি থেকে ভিডিও কনফারেন্স মারফৎ 'বন্দে ভারত' ট্রেনের উদ্বোধন করলেন পতাকা নেড়ে। ভক্তকূল এবং গোদী মিডিয়া উচ্ছল নৃত্য করে বলতে শুরু করলো—মোদি বলেই এতদূর বিমান যাত্রার পরেও বিশ্রাম না নিয়ে সবুজ পতাকা হাতে ট্রেন যাত্রার উদ্বোধন করলেন। ভারতের অন্য কোনও প্রধানমন্ত্রী এমন করতেই পারেন নি। বাস্তব বুদ্ধিসম্পন্ন মানুষ

অবশ্য বুঝতেই পারবেন যে, মাত্র সাত-আট ঘণ্টার বিলাসবহুল বিমান যাত্রার পরে নিজের অতিবিলাসে উপচে পড়া আয়োজন সমৃদ্ধ বাসস্থান থেকে এমন সবুজ পতাকা নাড়ানো কোনো বিশেষ কৃতিত্বের বিষয় নয়। নির্লজ্জতার রেশ মাত্র এই বৈশ্বাধিকারের নেই।

স্মরণে আছে ২০১৪ সালে নরেন্দ্র মোদি প্রধানমন্ত্রীর কুর্প দখলের পরেই মুম্বাই থেকে আহমেদাবাদ পর্যন্ত অত্যাধুনিক বুলেট ট্রেন চালু করবেন বলে প্রগলভ প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন। শুধুমাত্র তাই নয়, জাপানের তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী শিনজো আবেকে সঙ্গে নিয়ে বুলেট ট্রেনের যাত্রাপথ পরিদর্শন করে প্রযুক্তিগত সহায়তার চুক্তি পর্যন্ত হয়ে গেছে বলে প্রচার করেছিলেন। দেশের অনেক মানুষ মোদির এমন প্রচারে হয়তো বিভ্রান্ত হয়েছিলেন। সে সব নিতান্তই জুমলা বা মিথ্যা প্রতিশ্রুতি ছিল। মানুষ হয়তো এখন সেসব মনেও রাখবেন না। অতএব মোদির মতো খল প্রশাসক নতুন প্রতিশ্রুতির কথা ঘোষণা করলেন—অন্ততপক্ষে ৭৫টি উচ্চ গতিসম্পন্ন 'বন্দে ভারত' ট্রেন চালু করবেন। নতুন এই ট্রেনগুলিতে বিলাসবহুল ব্যবস্থাসম্মেত ১৬টি করে বগি থাকবে। মানুষের যাতায়াত অনেক অনায়াস হবে।

প্রতিশ্রুত সময়কাল পেরিয়ে গেছে যথারীতি। এতাবৎ মাত্র ১৭টি বন্দে ভারত এক্সপ্রেস উচ্চ আয়ের মানুষদের জন্য চালু হয়েছে। ১৬র পরিবর্তে মাত্র ৮ বগি সম্পন্ন ট্রেন।

মোদি স্বয়ং প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন যে, 'বন্দে ভারত' এক্সপ্রেসগুলি প্রতি ঘণ্টায় ১৬০ কিমি বেগে চলবে। আবার জুমলা। কোনক্রমে চালু হওয়া ট্রেনগুলির গতিবেগ মাত্র ৬৪ কিমি/ঘণ্টায়। অর্থাৎ বেশ ধীরগতির ট্রেন। উচ্চমূল্যের টিকিট কেটে মানুষ যাত্রা করবেন। মানুষের কথা কে ভাবে!

যতদূর স্মরণে আছে ভারতের বর্তমান রেলমন্ত্রীর নাম অশ্বিনী বৈষ্ণব। সাধারণভাবে রেলযাত্রার উদ্বোধন এদেশে রেলমন্ত্রীই করতেন। অদূর অতীতেও তৎকালীন রেলমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জী অনেকগুলি ট্রেনের উদ্বোধন করেছিলেন। ড. মনমোহন সিং থাকেন নি। এমনকি, মমতা ব্যানার্জী যখন আর এস এস-এর প্রশংসান্বয় হয়ে অটলবিহারী বাজপেয়ীর মন্ত্রিসভায় রেলমন্ত্রী, তখনও কোনও ট্রেনের উদ্বোধনে প্রধানমন্ত্রী অটলবিহারী বাজপেয়ীকে দেখা যায় নি। মোদি জমানায় সেসব রীতি হারিয়ে গেছে। এখন ট্রেন উদ্বোধনও একমাত্র মোদি করবেন। বোকার অশ্বিনী বৈষ্ণব, তাঁর অস্তিত্ব শুধুমাত্র দিল্লির রেলভবনেই সীমিত। এ পর্যন্ত যে ১৭টি বন্দে ভারত ট্রেনের উদ্বোধন হয়েছে, তার মধ্যে ১৬টির উদ্বোধন করেছেন মোদি স্বয়ং। আর একটির উদ্বোধন ছিলেন মোদির 'মান ফ্রাইডে' বা ঘনিষ্ঠতম সঙ্গী অমিত শাহ। মোদি সর্বব্যাপ্ত ঈশ্বরের অবতার এবং সারাদিন অক্রান্ত পরিশ্রম করতে সক্ষম। তাঁর সঙ্গে অন্য কোনো নেতার তুলনাই হয় না।

এই ধরনের কথা আমরা অতীতে বঙ্গদেশী মমতা ব্যানার্জীর প্রচারেও শুনেছি। তিনি দাবি করতেন, দিনে ২২ ঘণ্টা তিনি কাজ করেন। তাঁর একমাত্র লক্ষ্য পশ্চিমবঙ্গের উন্নয়ন। সেই সময় রাজ্য বিধানসভা বিরোধী দলনেতা (যিনি প্রতিষ্ঠিত চিকিৎসকও) মমতা ব্যানার্জীকে পরামর্শ দিয়েছিলেন এত পরিশ্রম করলে মাথায় গণ্ডগোল হবার বিশেষ সম্ভাবনা। মুখ্যমন্ত্রী যেন এত পরিশ্রম না করেন। বিগত প্রায় ১৩ বছরে পশ্চিমবঙ্গের কী উন্নয়ন হয়েছে তা সকলেই জানেন। মমতা ব্যানার্জী আর সেসব আজগুবি দাবি করেন না।

মোদির বদান্যতায় ভারতের কী উন্নয়ন হচ্ছে তা-ও মানুষ দেখছেন এবং সম্যক উপলব্ধি করতে পারছেন। একজন মহিলা জুমলাবাজ অন্যজন পুরুষ। এছাড়া এই দুই স্বৈরতন্ত্রীর মধ্যে আর কোনও ফারাক নেই। শুধুমাত্র রাজনৈতিক কৌশলগত দিক দিয়েই মমতা ব্যানার্জী ও নরেন্দ্র মোদি একই বিলুপ্ত অবস্থান করেন, এমন নয়। প্রাতিহিক আচরণের ক্ষেত্রেও এই দু'জন স্বৈরতন্ত্রীর একইভাবে ক্রিয়াশীল। ভারতের বাইরের কোন রাষ্ট্র থেকে এদের কাছে নির্দিষ্ট নির্দেশ আসে বলে মনে করা অপরাধ নয়, আশ্চর্যের তো নয়ই।

নির্বাচন কমিশনে আরএসপি'র ডেপুটেশন

আর এস পি পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির পক্ষ থেকে দলের কেন্দ্রীয় সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কম. সুভাষ নন্দর ও রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কম. রাজীব ব্যানার্জী গত ২৬ মে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য নির্বাচন কমিশনার সৌরভ দাসের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। তাঁরা রাজ্যের দুর্গাপুর, হাওড়া পৌর নিগম সহ ১৫টি পৌরসভা এবং রাজ্যের পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত সমিতি ও জেলা পরিষদগুলির নির্বাচন দ্রুত সম্পন্ন করার পরিকল্পনা গ্রহণ করার দাবি জানিয়ে একটি স্মারকলিপিও দলের পক্ষ থেকে পেশ করেন।

প্রত্যুত্তরে রাজ্য নির্বাচন কমিশনার আর এস পি'র প্রতিনিধিদের জানান, দীর্ঘকাল বকেয়া হয়ে যাওয়া পৌর নির্বাচনগুলি দ্রুত সম্পন্ন করার প্রয়োজনীয়তার কথা জানিয়ে ইতিমধ্যেই তাঁরা রাজ্য সরকারের কাছে চিঠি পাঠিয়েছেন। রাজ্যের আইন অনুযায়ী এই ব্যাপারে রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে সম্মতিপত্র না পেলে রাজ্য নির্বাচন কমিশন নিজের উদ্যোগে কিছু করতে অস্বীকার। পশ্চিমবঙ্গের ত্রিস্তরীয় পঞ্চায়েত নির্বাচন প্রসঙ্গে কমিশনার জানান, আইন অনুযায়ী পঞ্চায়েতের মেয়াদের সময়সীমা হল শপথ গ্রহণের শেষ সময়কাল। তদনুযায়ী বর্তমান পঞ্চায়েত ব্যবস্থার মেয়াদ ৫ই আইন অনুযায়ী আগামী ১৫ আগস্ট পর্যন্ত থাকবে। তবে প্রয়োজন মনে করলে রাজ্য সরকার তা এগিয়েও নিয়ে আসতে পারে, যেমনটি গতবার সরকার করেছিল বলে তিনি দলীয় প্রতিনিধিদের জানান। রাজ্যের তফসিলি জাতি ও উপজাতিদের জন্য সংরক্ষিত আসনগুলিতে বিরোধীরা যাতে প্রার্থী না দিতে পারে সেই অভিসন্ধির কথা প্রসঙ্গে কমিশনার জানান, নির্বাচনের সময়কালে বিরোধী দলও যাতে নির্বিঘ্নে মনোনয়ন পত্র দাখিল করতে পারে তার জন্য প্রভিশনাল সার্টিফিকেট দেওয়ার ব্যবস্থা থাকবে। এতদসত্ত্বেও, যদি কোনও সমস্যা স্বেচ্ছায় হয় তাহলে তা নির্বাচন সংক্রান্ত সময়সীমার ভিতরে কমিশনের নজরে আনা হলে কমিশন তৎক্ষণাত্ তা সমাধানের ব্যবস্থাও করবে। এছাড়া ভারতের নির্বাচন কমিশনের আইন অনুযায়ী আমাদের দল পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য দলের স্বীকৃতি হারিয়েছে। তাই, আসন্ন পৌর ও পঞ্চায়েত নির্বাচনগুলিতে আমাদের দলের প্রার্থীরা যাতে কোদাল-বেলাচা চিহ্ন নিয়ে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে পারে সে ব্যাপারে আবেদন জানিয়ে রাজ্য নির্বাচন কমিশনের কাছে একটি পত্রও গত ২৬ মে জমা করা হয়েছে। এ প্রসঙ্গে কোনও অসুবিধা হবে না বলেই বোধ হয়েছে। মাননীয় কমিশনার, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য নির্বাচন কমিশন, কলকাতা

বিষয় : পৌর ও পঞ্চায়েত নির্বাচন সংক্রান্ত

মহাশয়, আর এস পি পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটি গভীর উদ্বেগের সাথে লক্ষ্য করছে, আমাদের রাজ্যের দুর্গাপুর, হাওড়া পৌর নিগম সহ বেশ কয়েকটি পৌরসভার নির্বাচনের সময় দীর্ঘকাল অতিক্রান্ত হয়ে যাওয়া সত্ত্বেও রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে তা সম্পন্ন করার কোনও উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে না। এরূপ পরিস্থিতিতে আপনার কাছে আমাদের দাবি : ● এ প্রসঙ্গে পশ্চিমবঙ্গে পৌর নির্বাচন সম্পর্কিত যে আইন রয়েছে তার ভিত্তিতে বকেয়া নির্বাচনগুলি দ্রুত সম্পন্ন করার উদ্যোগ কমিশনের পক্ষ থেকে নেওয়া হোক। ● রাজ্য নির্বাচন কমিশনের পক্ষ থেকে এ বিষয়ে কোনও পদক্ষেপ ইতিমধ্যে গৃহীত হয়ে থাকলে কমিশনের নিরপেক্ষতার স্বার্থে সর্বদলীয় সভা করে রাজ্যের মানুষকে তা জানানোর উদ্যোগ গ্রহণ করা হোক।

রাজ্যের পঞ্চায়েত আইন অনুযায়ী পশ্চিমবঙ্গের ত্রিস্তরীয় পঞ্চায়েত ব্যবস্থার মেয়াদ মে মাসেই শেষ হয়ে যাওয়ার কথা। কিন্তু, এই ব্যাপারেও রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে উদাসীন মনোভাব আমরা লক্ষ্য করেছি। রাজ্য নির্বাচন কমিশনের নেতৃত্বেই যেহেতু পঞ্চায়েত নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে তাই রাজ্যের সকল ভোটারের ন্যায় আমরাও এই ব্যাপারে কমিশনের ভূমিকা সম্পর্কে জানতে বিশেষ আগ্রহী।

তাই, আপনার কাছে আমাদের দাবি, পশ্চিমবঙ্গে পঞ্চায়েত নির্বাচনের প্রক্রিয়াটি কবে নাগাদ শুরু করা হবে তা রাজ্যবাসীকে জানানোর উদ্যোগ রাজ্য নির্বাচন কমিশনের পক্ষ থেকে অবিলম্বে গ্রহণ করা হোক।

পাশাপাশি, গত ২০১৮ সালের পঞ্চায়েত নির্বাচনের সম্পূর্ণ প্রক্রিয়াটি যেভাবে রাজ্যের শাসকদলের পক্ষ থেকে গ্রহণের পরিত্যক্ত করা হয়েছিল তা বন্ধ করার লক্ষ্যে আমাদের দাবি : ● আসন্ন ত্রিস্তরীয় পঞ্চায়েত নির্বাচনে অন-লাইনে মনোনয়ন জমা করার প্রক্রিয়া চালু করা হোক। ● অন-লাইনে যৌর্য মনোনয়ন জমা করবেন তাঁরা যাতে উক্ত নির্বাচনে শেষ পর্যন্ত সামিল থাকতে পারেন তার জন্য সরকার নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করা হোক। ● ২০১৮ সালে পঞ্চায়েত নির্বাচন পরবর্তীতে গণনার সময় যে স্মেরাচারী পথ রাজ্যের বর্তমান শাসক দল নিয়েছিল তার পুনরাবৃত্তি আটকাতে এখন থেকেই কমিশন তৎপর হোক। ● নির্বাচনে তফসিলি জাতি ও উপজাতিদের জন্য সংরক্ষিত আসনগুলিতে বিরোধীপক্ষের প্রার্থীরা যাতে মনোনয়নের সময়ে যথাযথ শংসাপত্র দাখিল করতে না পারে তার জন্য রাজ্যের বিভিন্ন ব্লক আধিকারিকরা এস পি/এস টি-দের শংসাপত্র দিতে তিলেমি মনোভাব দেখাচ্ছেন বলেই আমাদের আশঙ্কা। অথচ, আমরা প্রত্যক্ষ করছি রাজ্যের শাসকদলের প্রত্যক্ষ মদত যারা পাচ্ছেন তাদের ঐ শংসাপত্র পেতে কোনও সমস্যা হচ্ছে না। তাই, আমাদের আবেদন, তফসিলি জাতি ও উপজাতি অংশভুক্ত সকল আবেদনকারীরা আবেদনের সাথে সাথেই যাতে শংসাপত্রটি হাতে পান তার জন্য কমিশনের পক্ষ থেকে উদ্যোগ গ্রহণ করা একান্ত প্রয়োজন বলে আমরা মনে করি। কারণ, এই বিষয়টির সাথে পৌর ও পঞ্চায়েত নির্বাচনের সামগ্রিক প্রক্রিয়াটিরও একটি আন্তঃসম্পর্ক রয়েছে।

আমরা আশা রাখি, আমাদের উত্থাপিত দাবিগুলির প্রতি আপনার নেতৃত্বাধীন রাজ্য নির্বাচন কমিশন যথাযথ গুরুত্ব দিয়ে বিবেচনা করবেন এবং রাজ্যের গণতান্ত্রিক ব্যবস্থা অব্যাহত রাখতে তৎপর হবেন। ধন্যবাদান্তে,

(তপন হোড়া)

সম্পাদক, আর এস পি, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটি

২৬.০৫.২০২৩